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DONALD MALAYFRONTE, having been previously
swoen, testiffed fuxther 23 follous:

EXAMINATION BY MR, ROBINSONM:

Q You had beem testifying before we sdjourned at
our last meeting about what the sduinistration repsrded sns
the comtxibuting factors toward the growing recial umrest
beginning some time in the mdddls of 1966,

I wonder 4f you eould sum that up for us.

A Yery Quickly, we were talking about the election
feustrations and politice in general., Ve talked about the
chaoce at the amti-poverty sgemcy which vesulted in the
suspamsion of their directes apd axrgument about who would
uﬁlm ot who would be the new xesident,

We talked zbout the medicel echool. Ve taliked about
the secretary of the boavrd of educstion. Ir. Gibbons and
M. Lofton and I £inally cams to agreement that it was in
fact & political post although I still comtend thet that was
pot the way it was fought in publie,

1 think we touched also on the fight im East Orange
a8 & possible other factor, besring in mind all of these
mey have beem mivor or sonmwhat cleavly mejor factoes, athnén
may have been minor.

ye talked also about the perticular issue im Clintom
HL1] Meat Merket, plcketing,

I think if I had to add snything else very quickly,




10

11

12

Malafyonte 3
before we got to the point of the riot, I am sure your
staff will xum it down, it would be soae animosity or overt
enimosity between the adwministration end the U.C.C., the
anti-poverty agency, over two other issues.

That was the senior citizens program which was an

essaptially city govermment program and the Mayoxr felt
that the action of the agency had been unreasonable in
cutting the program from $600,000 last year to $200,000 thig
yeax , which vesulited in letting go of 200 senior citizens
end hiring some 15 staif people with the money which was
seved being set aside inm 2 fund to essentially the
militant area boerds.

As it later turmed out those funds were lost entirely
in terms of the federal govermwent for the failure to submit
the progeam,

That uae one thing which made an overt split between
the Mayox amd the U.C.C. 1 dom't think the Mayor had ever
bean really overt about his opposition to some of the
things they had dome until the senior citizens problem
deve loped.

1 think slso in the last week since we came up with
the summer, there was a sharp dispute over the summer
block, swanexr play street mrogram, which had origimally boo*
conceived in the Mayor's office thres summers ago and
submitted through the U.C.C, =3 the P.A.L., Folice Athletic

J——
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League progran.

The second ypar after o fight the United Community

Coxporation end the P,A.L, shared sponsorship over it, the
U.C.C, attempted to heve the propram transferred out of the
Pobholie |
This summey too the saeme very sharp fight developed
with ap effoxrt to take the program outside the Police
Athletic league and anothey compromise was finally arvenged,

In fact, I think the program was funded the dey beford
tie rict finally. The fumda arrived iw Newasrk the day
before the riot.

The third and last thinsz I would touch on 1s mthin*
which would bear some steff investigation end was something
which mever reached the public but which wes quite shexrp
smong leadsrship st the poverty agesmey and seversl other
agencies iu town.

That was 2n argument over 2 new employmept program
called CEP or Comcentrated Employment Program, which
earlier in the vesr the Labox Department and others who
wvere woryied about particular cities, 19 of them, found
momey im the budget, put together a big program and offexed
it to 19 eities which they eppavently felt were riot-prome.
Bewsrk uass one of those citiss selected.

There was & $4% million allotment to Newsrk for kind

of a peighborhood manpouer program with ne Lghbozhood unutr
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and things of that sort,

There was 2 Quite ahup battle over who would sponsor
that mrogram, which 1s now in operation under the joint
sponsorship of the office of the Mayor and the anti-poverty
agency.

A3 a vasult of thot quite sharp fight, this coalition
or conglomeration which we began to touch on last time got
a few movre added pleces., Heveral persons, most particulsxly
a fellow nomed Velrer Dmwiine, who iz executive directer,

1 guegs vou would cell him of Blagers Youth Coumcil, which
is one of cthw anti-poverty sub-agencies in Newavri snd quite
& vocal gressroote type of guy, he falt he was being
treated unfairly all arocund and as 2 result, he end several
other persoms like him were added to the comglomeration
of . persons who were adding te tha very high lsvels of
aggression thet were obvious in the city just before the
tiot.
VICE (HAXSMAY BROWN: Ves Dewiins éueluhis
2 plague on both houses, both the City Hell
group end U.0.C.7
THE WITHESS: Yes, That was his
position. By the U.C.C. meaning the them
leadership of the U.0.C.7
VICE CHAIZMAN BROWN: Yes, Thot's what
1 understand that to mean., 5S¢ that Dewkins
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in a sense was a split-off into what you would
call this comglomeration!

THE WITHESS: Yes, who were coming
togethex and wore begioning to play, we felt,
& really undue smount of influemce at that
particular point ip time,at the tiuwe we are
talking about.

VICGE CHALRMAN BROWN: Colonel lussein and
a few others, would they be im that category!

THE WITNESS: MHore im the cetegory of
Laxl Hexris, Bulis Yard, that type.

VICE CHAIRMAN BROWN: Wheelex amd so
forthi

THE WITNESS: Yes.

VICE CHALRGAN BROWM: Just one last
question.

This program weas spomsored by labox
unions !

THE WITHESS: FKo, The Labor Department
and the 0.E.0.

VICE CHALSMAN BROWN: This wase fedexal
money !

THE WITRESS: ‘les.

VICE CHALRMAR BROWN: This was the Labox
Depax Cuent |
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you have told us quite 2 bit about the growimg mmuu*

between U.C.C. and the administration.

Could you give us the administration’s views on how
these public comtroversies affected the mood of the
commupity spd more specifically, the Negro commumity’in
the months preceding the riots?

.}

of mmmsmlwmmwhntm sensed about the
community, which may be difficult to pin,
1 feel thst the relstionships are deteriomating

Malafronte 7
THE VITHESS: Yes.
VICE CHAIRMAN BROWH: The concept of it w
concentrated employment program?
THE WITHESS: That's the national aim fox

Locally in Hewark it is now called TEAM,
to indicate the tesmwork which finslly resulted.

VICE CHAIRMAN BROVR: Fimally you say it
did come together

THE WITHESS: As TEAM, yss,.

It was a vather difficale fight,

VICE CHATSMAN BROWN: The Blazer program,
was that a pmxt of U.C.C.7

THE WITHESS: Yes.
Before we pet into the riots themselves, now

I have been in this rather swiward position
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1|| relatiomships between the administretion and the anti-
2| povexrty agemcy a8 well as the very difficult intersal
3|| fighting.

4 It was not all a matter of administration versus anti+
5| poverty agency. There were many diverse groups within the
6| agency itself tearimg it apmxt. All of those were well

7| covered in the press.

8 VICE CHALRMAR BROWN: By agency you mesn
9 the U.C.C. ¢

10 THE VITHESS: Yes., A4All of those were

1 well covered in the press. 1 think that the

12 agency had had some success, some very good

13 success in its eaxly days of identifying itself
4 with the poor and with the black and with the
4 peedy in gemeral im Kewark.

1 don't know whether people were being
beliped but certainly many people understood it
to be an agency which was essentially foxr the ‘
undexprivileged and to see it im cheos, to
see sc such bitterpess raging over it sud to se¢
it so well publicized, we think added te tim
uneesiness or shifting nature or the despair
which must have been felt.

1 think also we have to staxt s:emuih#
the pstional moods and natiomal concarms. 1 domlt
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know that the U.C.C, mum itsalf or the

eity svermment or anybody else, but certainmly
the anti-noverty program in gemeral was overseld.

A gresat deal of publicity natiomally with
wery iittle deliverv. For imstamece, if the U.C.C.
had never ever tried to publicize itself -- and
I den't think it ever did really work very hard
at public velations or public information -- I
think the poor of Newark nevertheless would have
been exposed nightly and daily to the momise
of the poverty mogram and the failure to
deliver.

I think a8 a background of the problem in
Bewsrk we have to accept the fact patiomally
that we were in 2 situation where much had been
promised in the last few years and to the average
guy in cthe ghette, theve seemsd to be very little
delivexy.

if the ¥.C.C, was a smooth-working and
totally supported sgemcy, still with the money
svailsbles to it it could mot have begum to do qu
3awmmmymmcitym1&m
when you have promised ten persons you se going
to help thes and you reach two, that leaves
eight frustrated persoms. 1 am afraid that the
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Q
the last months preceding the ricts that the aduinistration
was agaipst U.C.C. and was fighting U.C.C.7

I can't testify to what the Negro commumity

&

vaticnal trends, metional woods, mational sales |
pitches fox poverty programs and for progress
and so forth is a very importamt part of Newark's
story.,

You imow, television is something which
you need to consider as in the mood of the
nation now. 4 Negro who is livieg in Newark,
for instance, or any Northerm city must sit st
that set and view a Southerm bigot battering
away at someone doing a civil rights mavch down
in Alsbama and he watches as the camera comss
in close to a Southern housewife who is
screaming Ve will kill them miggexrs, let us
at those niggers” and I wonder when he shuts off
the set, whether he is able to approsch it
objectively and say 'Well, that is a Southern
bigot in Alsbama” ox whether or pot that doesa't
confirm his feaxs thathe is im a rscist soclety
apd that a2ll whites -~ or that she is spesiking
for all whiaaa, in the North o¢ South
wherever .

Was theze a feeling in the Fegro community in
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was feeling. I can only testify to what our perception of
it was.

4] All vight, we will take that,

A My answer to that would be yes.

q Realizing that, 4id the administration attempt
to counter it in any way?

A liell, we wexe in a difficule situation with the
sedical school thing, We wexe attempting to tell oux
relocation story. Ve did try to work with Bewark legal
Sexvices on the velocatisn plans and programs.

We did begin to take part in United Comssunity
Cozporation affairs to insure thet Timothy Still was elected
president as opposed to the militent's choice and we did
suifle the argument over TEAM a8 best we could and come to
& compromise agreement.

e did the same thing with several other issues. Yes,
we did txy to tamp down and come to some soxt of mwnﬂvﬂ
sgreements oo a mumber of matters,

q  With v.C.C.?

A Yes. The fact 12 on July 1 we had comcluded
the medical school hesrings. 'ilbur Parker Callagham issue
had been vesolved by the secretary of the board deciding to
contimue in office.

Almost all of the little problems which I have dis-
cussed here in regard to particulsr programs had been
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Timothy Still was the pew president of the United

Commnity Corporation. ir. Wolf had been reinstated as
director and on July 1 the block program had been approved
and was supposed to begin the pext day.

The Manpower Program had been approved and was supposd
to begin the mext day. I felt secure enough that week and
very comfident om July 1,

N And indeed you started your vacation then?

A That's right. I took my first vacatiom in
three years.

- The pexception of the administration was that
on July 1 things wers really relatively cool then?

& 1 wouldn't say we felt it was relatively cool.
1 would say we thought we had defused most of the obvious
issues st that point.

g Muwmhdmm?wgmind:enm#
on it later this area: Was there sot 3 substantial tax
inczease st the beginning of the admipistratiom in mid-1966
thet you felt might have caused some unrest!

A 1 just thipk that some confusion and some aenger
in the community and some loss of support amd loss of
ability for the city govermsent to maneuver in a difficult
situstion came sbout and I think that's important, yes.

Q Whetwas that tax increase!
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A After two successive years of decresse thexe
was 2 30), increase in taxes,

~ Thirty percent?

A Yes, which resulted in a movement largsly of
homeowners and others to get wheat has become almost a
eliché, I guess, which is 2 change of govermment movement.
fo in Januvexry, prior to amy of the racial stirvings, there
was & move to change the gvernment which was essentially
designed to oust the Mayor.

g Janusry of 19677

A Yes.

¥ Along with the tax increase ~-

A t¢hat 1 have tried to desceibe here is how in
my opinion the eity govermment's sbility to mepeuver and to
piek up middle ground support was being increasingly
vhittle down a3 we came down to the summer.

1 think many homeowneXs were very upset by the tax
increase as well they might be. The taxes ave confiscateoey,

' MR, MEYNER: tuhen the tax bills go up?
THE WITNESS: Yes. The fixat yound went
out asrijer, in May and June.
MR, MEYNER: 1 think the paymeots sre due
July 15, sxen't they?
THE WITHESS: Yes, but the bills go out
earliex.
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1 MR, MEYNER: They strike the rate and it
2 is firal about Jume, ien't it?

3 THE WITHESS: The rate was kpowp in Newsr
4 in Jemusxry snd February,

5 MR, MIYNER: DBut people sever zealise it
6 until they get the bill, vighe?

7 THE WITMESS: They realized it emcugh to

gt a awvenment started to change the form of
goverpment ,

10 1 belisve they mé awsxe of what it was
11 going to be, It was widely advercised thwough
12 the winesr,

i Q@  Fow slong with the tax increase did the

4| adwinistration thxough --

15 A Excuse me. What I &m tryimg to suggest is thet
6| whem confromtad by s movement among your hwmaum:t
your form of govermment who are eslly hurt by a rate like ’

you need to pay a goed deal of attention to that particular
problem and you mesd €9 30 slow, fox instace, in srveas of
spending amd in gemeral it bagins to tie your hands in very
fmporcant sress.

Q Did the sdministration slso at somm ehthatuuw
April 1966 and April 1967 through the council vote sub-

staptial incresses foxr salaries to city officials?
A I thisok im November.
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§ Bovembex of 19667

A Yeir .

q Were those increasses inciusive of top officiala,
including the Mayow !

A Yes., There was 8 fow o five hundred dollar
across the bouxd -~ $400 the firet year end $Z200 the secend
yeaxr =~ pay incxease fox all city employees ,which was the
first pay increass in fouwr yests snd thexe were substantial
increanes for nine wembere of the City Council and the myai
hinse if,

g In your perception of the mood of the comsupity
doss it include this as a factor causing umrest, the
substantisl increszses fox ths rMeyor and the councilueni

4 To be homest I think when the Meyor apd Couneil
receive xaises ina year that theve is & thixty percemt
incresse in taxes, that those increases ave inclimed to be
used as symbola of discontent, yes.

G vhat were the increases for the councilmen
and the Mayox, approximately?

A 1 am not suxe of where the counciluen went.

1 think they had gowe up o about 15,000,

g It went to §15,000 ixom what!

A 1 ¢hink it was $10,000. I am mot certain as
to where tlhey went but it was a substantial imcrease, plus

the addirion of & $6,000 8 year assistant to each MA-T.
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The Mayor went from $25,000 to $35,000,

X Was there evidence other than your perception
of the mood that this vwas an ixricept? Was it brought up
at public meetingas!

& Well, I think anyone who has been in public
office understands that a raise foxr high public officials
is going to be a problem. I may say that in the Mayox's
defense we wexe determined to get ahead of gur anti-poverty
community action directox.

MR, MEYMER: What did he get?
THE WITMESS: He was getting about
$23,500 at that tiae, if I zecall.

Q Nou heve you told us all of the messures that
you cam recall now that the admivistration took im the last
months to counter the growing discontent that it felt was
happening in the Fegro comexmity:’

& tiell, the determinstion was to tyy to close dow
a3 many controversial isoues a5 possible as quickly as
possible.

Q gthez than closing down were there any affirme-
tive steps takem?

A Weil, we think that the $4% wiliion employment
[Rogran was & major project for us., That is the singls
biggest program Srant ever made in New Jersey, 8o it was

mmhauscmotmymhunwmu

¥alafronte 6
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determived to use as many diffevent agemcles as possible
in the program to imswe that 2 lot of people had a vested
interest in it.

Q &ny other affirmative stepa?

A We 44d move to & socond ey stxui: program again
through the Labor Department snd exclusively the mrovince
of the Police Athletic league and we had launched and were
concluding in fact a Police Community Belatloms Progrem, a
$100,000 grant from the Justice Departmenmt,

I am sure Divector Spinme will tell you asbout that,

Q That was under Divector Spinal

A The Human Rights Commisaion,

Q . Threatt!

4 Yes.

Q Fow before we get to the riots themselves, had
the sdministretion, that is, the City Hell end of it, been
in communication at all with Divector Spima’s brwanch of the
government to find out just hou the situation was or how bad
it was?

' Well, you are all sweve of Director Spina’s
te legx am:

Q 1 was lsading up to that, I think you better
tell us about that.

A 1 guess it was in May, during the medical school
hearings, that Director Spima semt a telegram to Sargent
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Shx ivex,

1 am sure he will produce a copy of it for you. He
suggested in it that funds were being misused to produce an
anti-medical school reaction and I think his plwrase was
that if the 0.E.0. did mot interveme, the United Community
Coxporation was leadinrg the city surely to xiot and anerchy,

Q This wae in May?

A Yes.

Q@  Now was the City Hall part of the adninutzatm+
awere of Director Spima’s feelings at that time?

A You have asked whether we were aware of his
feelings and the znswer is yes, we were.

¥ Did you get a copy of the telegram?

A e did not have 2 ®py of the telegram, although
we have Mxﬁmd that there are persons who believe that
be mentioned the telegram to the Mayor but he did not
produce its text so far as I kmow.

Be did mention hewas going to send a telegram com-~
plaining to Shriver. Some people do recall that, but he
certainly mever produced the text fox us.

Q iIn the Spring of 1967 then the administration
wae aware that the police end was vastly alarmed at the
possibility of a riet, correct?

'y pirector Spima has been very worried about

certain elements in the commmity and when those elements
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begen to be active im the United Comeunity Corporation, thJ
had been very worried sbout the anti-poverty agemcy and its
effect in Newark for a long time and I would say that goes
back beyond this yeax.

q How in the Speing ~-

VICE CHAIRMAN BROWN: Could I Interrupt!?

MR, ROBIMSOM: Yes, of course.

VICE CHBAIRMAN BROWN: You talked about the
fact that the admimistration assisted in havimng
eill elocted over the militant opponent. Could
you tell us who that ailitant oppopent was?

THE WITMESS: The choice of the nominating
comuittee was Dulwe loove.

 VICE CHAIRMAN BROWN: and agaim in the
sense of the administretion he was folt to be a
militant spesrhead ox figurehead?

THE WITHESS: Yes.

MR, MEYMER: This is wominating for what?

THE WITMESS: President of the United
Commumity Coxporatiom.

He was the formsl momination. Theve was
a sheet indicating the sem who were supporting
him thet night pxesented and distributed. It
included Colonel Hussein, Tom Haydem, Avea
poaxd 3 and Axea Boaxd 2. That is, the flyer
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Q
stration had takem to counter the mood,

Kow what steps had ths administration takem, if amy,

to coptain or cestrol a riot directly?! By that I mean what

police stope?
Wa are new woving into am area whexe I think I

A

mu;yﬁuyﬂumwmm.m Spina would have
to talk to you in detsil about.
Mcvumdm«tucmMMW*l

for his election that might said “Suppert Duke
lHoore for pwrasident of the United Commumity
Corpexation” and then there wss a list of
signers,

It did include Colomel Hussein, Tom Haydes,
Area Boards and a number of others,

MR, LOFTON: Por the purposes of the
record, could you tell us who are members of thj
nominating committee?

THE WITHES3: To tell you the truth, X
don't rally know. It was headed by Monsignow
Carey.

VICE CHAIRMAN BROUE: He was the Chafrman,
1 guess it would be?

THE WITMESS: That's vright. It's the
Queen of Angels Chawch.

How you have told us about steps the sdmini-
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years much discussion about the proper police approach to
riot training and riot equipment end so forth.

I think Director Spins will testify that generally he
felt that riot training or to begin riot training or carve
for riot training or overt riot traiming would be psycho-
logically damaging.

Newerk had gone four yeasrs under great pressure with
pexsons expected to riot every day without xiotimg. I thinT
the Director was opposed to riot traiming. 1 think he has
been on record 2 number of times as saying so, including
just before the riot, in which he saild he thought that would
ouly stimulote the atmosplere orget people to think that
waY .

$o he always felt that formal and announced public
riot training would be damaging and it is a viewwwhich we
supported.

Q You sdopted it?

A Yes.

Q How how about eguipment preparation for e riot?
Wag theve auy oxdering of any equipment or any discussion
of it?

A There was aftexr last summex a lot of discussiom
about it apd asgein it was @ matter of how to imtroduce
obvious riot wmnmmzmtum:mdnlet
public interect. I think im the budget this yeex thyhﬁ
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to include some equipment which was clesxly desigmed to
handle a riot, although a lot of it was them cut out in
budget heaxrings.

I think we began to beef up what might be considexed
riot equipment, shields, shotgune, last winter. Many
policenen felt it was not sufficient.

Q Do you kmow whether at the time of the viots
police department was to any extent equipped for any mzj
a riot?

A Yes. 1 think we felt we were equipped to handl
a riot. 1Is your question boaring on the controversy which
was just prior to the rigt of Patvolman Hovalewski of the
fraternal order of police?

Q Yes. If I may get into that, Patrolman Kowalewsgidi
who identified himself as the president of the fratermal
ordexr of police, Newsrk Lodge, testified in Washington af
the riots that orn Jume 18 -~ that would be just about a

before the riots -- he wrote the following letter, and I
will just read the mmm of it snd zsk you for your
comont ow it, and this was a letter to the Hayor:
“gdw: As you know, the possibility of Newark's
having a riot is at its highest poimt. Also as
you may already imow, our eity is viztually em

srmed camp. %e say this from persomal expex
spd first-hand knowledge.” End of quote.



10

1
1
13
14
15
16
17

(8

Then his letter went on in whichhe com-
platned of lmproper and insufficient equipment, no shotguns
o riot guns, no helmets, not enocugh tesr gas, st cetera,
1 sm wondering if you could tall us what the Mayor did
sbout that lettex just a month before the riots.

& He met with the patyolman., He vepresents a
small number of the police depaxtment in political
or ganization which is in compevition each yoar with the
¥BA, The FBA represents the great majority of Newark
policemon. 1 believe Patrolman iowalewski's oxpamization
represents two or $wee hundred policemen on a forese of
15&%.’

Q He testified it was sbout 130.

A Out of a 1,400-man police force. So that he
hes been prome to take what we will eall -~ iz there a
police militant view? I so, he holds it end he hes made
those kinds of statements and those kinde of contemtions
befoxe but we did mest with him, yes.

4  Didthe administration look into his belief
that there wasn't sufficient riot equipment available?

A we & pointed gut to you, there were a number of
policenen who felt that the riot equipment on hand was
sufficlent. Ve did look imto it. As I umderstand it, M+
vas sgreement that they would review the existing equipment
for his sacisfactiom.
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Q He testified that the Mayor did order a survey
svailable police equipent and he met with the Mayor ten days
leter , just on the eve of the riots.

Could you tell us about that meeting and that survey?

A The patrolman, ilike many others, wes aware of
most of the rumoxs and so forth which had pimmed July 1 o
early July ss the viot time in Mewark.

Those stories were mot uninown to us. It was a matter
again of how do you Xeact to stories that you ave going to
have 2 riot the mext day?

We had had those kinds of stories in Newerk for a long
time, for at least two yeers there had beem specificdstes
established. 30 to us the establishing of July 1 ox esrly
July as the time for & Newark riot, that rumer which wes so
much with us, hed to be comsidered as amother rumow.

te ssked the patrolmen, 25 we asked sll other persons
who came to us with these stoxies, to produce evidence of
the sxmed camp, the stocking of weapons, rocks and stopes
which he comtended had been happening all over the city. Ve
couldn't £ind any.

He couldn't moduce amy. That was the semse of that
second meeting too.

q pid the Mayox's suxvey on the eve of the riots-+

A The Mayoxr did mot survey equipsent. He
{nstructed the police divector to do it.
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25
qQ VWes a survey mede of riot equipsent justbefore
the riots?

h I am mot aware of it.

Q Would you be able to look imto that for us and
perhaps make available any written survey that might have
bean taien?

& 1 think that would be 2 matter for Director
Spina. The Mayor would mot or could not survey police
equipment without the Director.

q Before we go into the vriots themselves and the
role of the administration I su wondering if theve ave any
quastions on the pre-riot phase fyom anmy of the
Comuissionexs.

‘ MR, LOFTOR: I believe you testified that
the city was trying to tell its relocation
story.

Would you euplify om that a lirtls bit
and tell us whether or not the ¢ity published
a relocation plar indicating where the proposed
dislocated people would be relocated?

THE WITNESS: Yes. I think we MM:!!MQT
lengtly accounts and I think the one-page sheet
- of the housing which was available, which
concentrated on the mew wbuehmthsum‘m*
being comcluded and the high vacancy rate in
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standard dwellings in the city.

M, LOFTON: Was it the contentiom of a
of the people in the area that with zespect to
the high turmover rate, as it were, in the
housing projects, as I umdexrstood it, that a lot
of the vacancies thet would be available in the
housing mrojects would be because of peopla's
tuenover and movimg out? Is that correct?

THE WITRESS: That's paxt of it, yes.

DFTON: And thet in fact, there have
beer various kimds of figwes put forwerd by
persons thet said that there was pot epcugh
housing for the people to be relocated, that
thers were somsthousands of people on the ui.th%u
list to get into the housing projects, is that
coxrect i

THE WITHESS: There was a walting list. 0f
course, in relocation the relocatiom mm
take priority. That was explaiped,

MR, LOFTON: The relocation that you
mentioned that was discussed or attempted to be
put foto the commupity with the cooperation o!t#
Nework Lagal Sexrvices Project -+ is that what
you said? |

THE WITNESS: No. 1 sald thet as 1
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_addresses and places that pereons would be ':3

underctood it, your office had worked with M.,

Schiff's office in attempting to develop and y

were, as I understand fit, sonitoring to insure

that there was developed what you comsidered to
be am accaptabls relocation plam,

MR, LOFTON: For the purposee of the
record 1 should like to state thet that relocation
plan has not yet been fortheoming,

THE WIMRESS: I think 4t was included in
Part ) application.

MR, LOFTON: Vhat I mean iz that the
relocation plan that wss to be developed botween
the eity and the Newark Legel Services Project
so as te scQuaint ths peopls about the placas
that would be aveilable for them to be moved to,
these things weve suppesad te be made available,

THE VITHESS: As I wndexstood iv, 444 thet
sot flounder om &n insistence that there be

to and since the reloecstion wes & year away
that was an imposeibilisy?

It sersly hed to be that you had to scoept
the fact that thexe were goirg to be X pumber
of apartments vacant based on the experisnce of
the previcus year, the ysar beifcre that snd the
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yoaxr befoxe that and the year before that and
that we would thercfore assume that this year's
experisnce would be the same ass last and that
it was not a matter of matching persom to
address.

Wasn't that zeally what it came down to?
The Housing Authoxity, which hss relocated
between one and two thousand peopls a year fox
the last tem yeaxs, has indicated that you simply
canpot a yesx in advance of relocation mstch
person to address. It just cam't be dome.
Apaxtments which ere svailable mow will mot be
available a yeax from nowm.,

Howevey , based om yesrs of experispce you
presuse that you are goimg to have X amount of
apartments of you project that thoave will be X
smount of apartuspts open mext year,

I think that wes essentislly the stumbling
block,

Mit, LOFTON: Uell, I would just state

Mr, Schiff was to have~~ or in wmm::I
M. Vexvens of the Housing Authority he was to
develop the relocatiom plan. There was mo
stumbling block insofar as matching peopls to

specific addvesses, The fact is that w.u-mﬁ
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has never produced the relocation plan that was
to be put into the hands of the legal Services
Mroject to be distyvibuted in the commumity,
tw we have repeatedly asked for that
rolacarion plam 8o as to acquaint the people
with where they might be moved to.

I just want the vrecord to be straight
uith respect to thav.

THE WITHESS: 1 think a riot intervemed
in your dealings with them, ss I understand it.

M2, MEYNER: X think we have listened to
an ewful lot of peliminsry material and it is
sbout time we got to the poimt.

VICE CRAIRMAN BROWNM: I do have one o
twe that you might find sre pertinent to the
£ixrst phase.

As 1 vead my notes I note that in May,

Dixector Spima apparently osent a letter to the
mo?

THE VITMESS: A telegram.

VICE CHAIRMAN BROWN: Of which the Mayor
wasn't fully cognizemt. Apparemtly he knew
there was something sent and that Spina wes
coneerved aboutVU.C.C. and thet the tence of th
telsgram vas that unlasssomething was done
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U.C.C. leadership that theixr actions might lead
to rviet?

THE WITHESS: That was a quote in the
telagram,

VICE CRAIRMAN BROWN: Now kowslewski alse
came up with his letter amd slthough he repre-
sented a small group of people he still said t
he folt things were hot emd were at theiy peak?

THE WITHESS: No. He sald "As you know™.

VICE CHAXRMAN BROVWN: I think he seid
“As you kmow the possibilivy of xiot is at
its peak”,

THE WITRESS: Yes. 1 think most people
accapted that, Ue were moving inte July and
riots in late Jume, July and August.

YICE CHAIRMAN BROWN: Well, this was in
May mow.

THE WITNESS: No.

HMAN BROWN: When was Spine's

talagram!

THE WITMESS: The telegram of Spina was
in Mey. Kowalewski's was auch leter.

MR, ROBINSON: Kowalewski's letter was
June 18,
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VICGE CHATRMAN BROWN: mmumyn*a
this business with the boerd of education about
the job, would thet be right?

THE WITHESS: No. .In May I think we wer
concluding the medical school hearings. 1 dm'j
believe that the Parker issue came until late
May ox Jume. In fact, I em suxre the Parker
issve was in Jume.

VICE CHALRMAN BROWN: So that in May we
have Spima's teleogrem?

THE WITHESS: Im May the medicel school
fssue was in full flighe.

VICE CHAXRMAR BROWN: And this was what
Spina was directly comcerned about?

THE WITNESS: The telegram, yes, the use
of sowmd trucks,

VI(E CHAXEMAN BROWN: The U.C.C.'s
participation in this controvexsy about the
medical school?

THE WITNESS: I think be referred par-
ticulaxly about the use of sound trucks and then
suggested that the sctions of the U,.L.C. were
ieading the city to riot and chaos, or riot
and ansrchy, I think was his plaase.

VICE CHAIRMAN BROWN: Uas there then as
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between the Mayor and Director Spina amy agree-
ment as far as you know on this situation? I
ask 4t in light of the fact that shortly there-
sftex the administration participated in the
election in U.C.C.

In fact, you felt that Still would
probably be the batter choice, is that right?

THE WITHESS: Yes.

VICE CBAIBMAR BROWN: So would it be fair
to say that the Mayvor did not see eye to eye with
M. Spina on the urgency of the matter leading
to the ziot end so forth!?

THE WEITHESS: Not st all., I think we werg
in pexfect sgreement that the United Commmnity
Coxporation was a problem and was being used -~
pow we have o separate the imited Commmumity
Corpexation from pexrsons who axe able to use it
at given times whep other persoms don't
participate .

VICE CHAIRMAN BROWN: 1 sm pot going into
that. :

THE WITMESS: Ve felt it was being used
at thet time.

VICE CHAIRMAN BROWN: Vhatever it was
being used as sn instrument that may foment riof

|
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and so forth?
THE WITHESS: Yes, we felt that way.
VICE CHAXRMAM BROWN: Now was there any
action taken by the eity at that time, since ﬂ#
Mayor and Director Spina were in concext, that
thie wight be fomenting viot? Could you tell
what was dome then and 1f it differed ﬁa!‘ﬁj

years when you had the same kind of cxrisis
reoccureingl

THE WITRESS: Ue mever felt that we could
exgrcise effective imfluence or comtrol of the
United Community Corporatiom.

VICE CHAIRMAN BROMN: Well, my question
was inartistic,

Did you do snything st all in view of
these very urgept conclusions reached?

THE WITHESS: In our relstiomship with :—.Hr
anti-poverty agency?

VICE CHATNMAN BROWN: Yes, o with anybody
in the city.

THE WITMESS: I think helping to elect a
president whe we thought would be better was a
considerable action,

VICE CHAIDMAN BROWN: But you suggested
that the U.C.C. itself in structure was mot
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necesserily fmpowtant, it was those who were ustfng

it and had been with sound truciks and so forth.
lias anything dome about this?

THE WITHESS: 1 sm mot swre. Do you mman
did we axrest anyone for the use of the sound
trucks?

VICE CHAIRMAN BROWN: Well, were thexe
ordinances !

THE WITHESS: This is a private mwuﬂo.
it has no relatiomship to city govexnment.

VICE CHAIRMAM BROWN: I understand, but
vwhat was the Divectox comcermed about when he
says these people are fomenting riot amd
disoxder ?

THE WITHESS: 1 think his indication was
be wanted Shrivex to crack down om the agency.

VICE CHAIMMAR BROWN: But what did the
ecity officials have to do with it? Suppose
Shedver did. Suppose he removed persons oxr did
whatever he cam do. ‘

Would you mot still have had these
perscns that you say were using this still in
function, still in operation, still motivating
and fomenting?

THE WITMESS: Ve dom't think they would
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have had the bullborm which is the U.C.C.

VICE CHAIRMAN BROWN: Of course, it comes
back to the same questiom.

Other than the telegram to M. Shriver, u+o
anything done in terms of security, in terms of
circumventing or comtrolling the situatiom?

I thipk the State Police
set up a command post in Newark during the
ﬂﬁ:ha.

VICE CHAIRMAR BROWN: Well nouw, in terms
of the city government was anything dome at
all that you cam tell us about?

THE WITHESS: In terms of secwity, to
prepare for a riot!

VICE CHAIRMAN BROWN: Well, prepaving fox
come sort of comtvaventionm of riot. Here the
Police Director ssys "Look, this place is about
to blow up.”

My question is, what, 1f you cam tell us,
was dome by city government?

THE WITHESS: X thought I had suggested
that we attempted to close off all the ifssues
that I have discussad here,

There was a filibuster at the medical
school heaxings. Ve decided to cut those off,
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. which we did.

In the Callaghan Parker issue ~-

VICE CHALZMAN BROWN: This hadn't come
yet, That mas in Jume.

THE WITRESS: Ve are talking about in r.h!.{
developing wmattex.

VICE CHAIRMAN BROWN: 1 suppose you axe
right, yes.

THE WITNESS: Ve attempted to have the
matter dis through Mr. Hess kesping his positios
tmvuhy eliminating the Callagham Paxrker ilssue
oz as a continmuing pxoblem.

Moving imto the cheos at the U.C.C., and
an attempt to elect a president who ve thought
would be bettexr for the agemncy amd supporting
the pressent director to get back ~~ he had been
suspended snd to get him back in comuend we
thought was important.

Settling the quite difficult comtroversy
over the Manpower Program we thought was
impor tant .

Working out a2 compromise ovexr the P.A.L,
Play Street Program was fmpoxtant. We did in
fact go to the (RO to get some additiomal funds
for the senior citizens program to take the
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prassure off that program too.

So we tmk/:uy steps as we could bearing
directly on these iszsues which we have discusse
bere now.

VICE CHAIRMAN BROWN: I am curious m
this one point.

Did you feel that then Lif Still were
elected and the militants supporting Duke Moore
vere defeated that this then would minimize the
poasibility of a zm o would it pot be that
this fSrustration might drive them into the
streats, if I can use that plwase!

THE WITNESS: Well, that was a problem.
We felt that the election of Timothy Still wouly
povide « move stable and more intelligent
appzoach to anti-povexty and a move homest
spproach to apti~poverty in Newesrk.

VICE CHAIRMAN BROWN: I think there is ong
probles,

THE WITHNESS: You sre saying when you
frustrate people where would they go!

MAN BROWN: Yes. Secondly,
admittedly from youzr point of view the anti-
poverty program was a problem of promises of ehT
progrea rathor then fulfillment.
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THE WITHESS: I said that was one of the
pcoblems. The problems we outlined was the
vigorous, consistent opposition of the anti-
poverty agency to the city administration oz
members or partiss who were umduly influential
in the anti-poverty agency.

If I haven't made that clear let me make
that clear now. Ve considered them to be the
major public voice and still do, on public tnu+t
in Newark, on issues in Newark.

VIGE CHAIRMAN BROWN: Vere they reaching
the cause?! FPlease correct me as you just bave,
but I think you said that evem the U.C.C. o
anti~-poverty agency, assuming that they had
harmony, assuming they were in accord, would
still really not be doing much in terms of
amsliorsating conditions because of the natiomal
concept which promised much but in reality
gave little?

THE WITHESS: 4&nd because of the Musity
of the problems that Newark has.

VICE CHAIRMAN BROWN: Yes. That's what
1 am trying to get to.

Now let's assume that the U.C.C. contxo-
vexrsy was ilmportant snd it most certainly was.
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But even had it harmoniously worked, evem had iy
been going in as far as it could go, it wouldn't
have been making much impress. So let's leave
them apart, if we may.

Was anything else other tham the U.C.C.
contrxoversy, this grest avea where the U.C.C.
couldn’t have dome much if it was in grest
shape, was anything dome in these other areas!

THE WITHESS: Yes. You mean ip movimg to
solve its basic problems?

VICE CHALRMAN BROWN: And in tryisg to
meet this crisis which was imminent. %e had a
Governor and a Police Director who said this
place is about to blow up.

THE YITHESS: Remember, we comsidered the
crisis to have been generated in large part by
persons who were active at the time in owr antiq
poverty aganmcy.

VICE CHALIRMAR BROWN: You feel that the
erisis or the disturbance in July was generated
in laxge paxt by U.C.C. activities?

THE WITNESS: By an atmosphere involving
the issues I have discussed which was worsened
by the activities of those persons who were usj
active in the anti-poverty agency. 1 absolutel

I ——
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1 feel thet way, yes.

2 VICE CHAIRMAN BROWN: 1 may say that even
3 if the U.C.C. worked besutifully, even if they
4 were in complete harmomy, they by definitiom

were not able really to meet any of the p:obhn#
because of the vast promises but little pexr-
7 formance available.

THE WITRESS: Newsrk had been making

progress im housing and it was & very good,

10 fimmense urban renewal program.

11 It has more public housing per capita tM

12 apy city im the country. So I think we were

" making progress there. Ve had severe problems

i with the FBA, yes, that's true.

15 VICE CHAIBMAN BROWN: You defined those

i ear liex .

b Tell wme this now: In July or around July
i 1 you took your very first vacation im three
19
years!

20 THE WITMESS: I had to. My wife insisted

. on it. 1 dida’t feel too happy sbout it.

W VICE CHALEMAN BROWN: Don't let me intru

¢ into your persopnal affaixs. That is vot my

4
pur pose .

4 muﬁhhuymm:htmm*

DI
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kind of a fivremsn in this area, I think, to

minimize your role, and did you feel that you
could even under persomal stress from your wife
or did things seem to be in good shape? Would
that be the gemeral atmosphere at City Hell?

THE WITRESS: 1 felt 1 could get sway forx
a little while,

VICE CBAIRMAN BROWN: So we could say the
city administration felt that if things were aoé
under control they were safe for a month o sof?

THE WITNESS: I think I could best answer
thet by saying thet in the widdle of my vacatimr
I broke it off and came back because I didn't
feel that safe sbout it.

VICE CHAIRMAN BROWN: You were disturbed?

THE WITHESS: Yes.

VICE CHAIRMAR BROWN: Now up to this
point, July 1, when you were apprehensive, was
anything other than the allocation of the
equipment to the police or anything like unusual
pumbers of police assigned to alext duty, ax

the clock, any reduction of leaves, any projectdd
fnvestigations made?

THE WITNESS: State Police and State Poli
observers were in Newark and there had been
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talks with them.

VICE CHAIRMAN BROWN: How about investi-
gations in there or people goimg im, undexcover
agents, persons intruding into the Negro
community to try to gauge things/

THE WITNESS: 1 don't like the word
“intruding”,

VICE CHAIBMAN BROWN: I will withdraw
that, 1 mean people goimg im in the cowrse of
duty to try to find out what was happening, uhmf
the ferment was, to try to provide eyes and
ears for the govermment.

THE WITHESS: 1 thisk that will be an
issue for the Director but Iwould say that so
far as we could learn we could pot get amy hard
evidence that in fact this July riot o that
there was organization of and people pointing
at a July riet.

The sense was there but it was impossible
to pxoduce wespons or pexsons who said Ve ave
meeting on Tuesdays and Wedmesdays.”

No, we did not see any hard information
that in fact we were conironting anything more
than the difficulties that we had fsced the
susuer befoxe except had been made much worse
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and the commmity more umsettled by these vexy
divisive issues which had come along.

VICE CHAIZMAN BROWN: Vias anything dome by
the government which was different than that
which had been adopted as simost standard alert
procedures the last year and the year befoxe?
Nothing unususl was dome at this time at sll?

THE WITHRESS: 1 think the previous yeer
we had had 2 meeting with the Goverror and M
big city mayors and we did mot have that kind of
pre-sunuesr meeting this yesx.

The Mayor did go to & meeting at Paul
¥Yivisaker's house with Police Coomissioper ieary
from New York to discuss Leary's experiemces in
Philadelphia and what be was dodnz in Mew York
and things of that sort.

This type of thing was continuing, yes.

VICE CHAIRMAN BROWN: But this would be
a contimuing effort by the Mayor I think to
lears and understand about the problem, mothing
special as of this time?

THE WITNESS: Well, I think that that
meeting was not a particularly happy one. My
impression is that the Commissiomer, like

all of usg -~
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VICE CHAIRMAN BROWN: Commissioner tlvtsa*ﬂ

THE WITRESS: Yes. --concexped about
Newark, brought Leary there because he thought
leary could help in soms way, but I think that
he made the exror of having a nusber of mayors,

some Republicans, sooe Democrat, some non-

paxtisen, some who didn't kmow each othex at €
same meeting and I think that it became awkway
so far as I can find for mayors to confess to tlfo
depth of the problems im their citiss or to
discuss them candidly.

VICE CHAIBMAN BROWN: So this meeting was
held when! It involved a number of mayors,
you say!

THE WITRESS: Yes.

VICE CHAIRMAN BROWN: This was held inm
June !

THE WITRESS: Yes.

VICE CHAJRMAN BROWN: So other than these
things, there was nothing really dome because
you felt that things were going alomg!

THE WITHESS: 1 wouldn't say mothing was
geally done. Vhat I am saying is that police
preparations or the possibility of riot seems t+
me an sxea in which Divector Spima would have
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to testify.

VICE CHAIRMAN BROWN: That's why 1 am
trying to concemtrate on the government's
attitude,

THE WITHESS: Our attitude was to take
those administrative steps which we thought
would end o help end the divisive issues uu:hi;
the commumity and to belp moderate what we felt
to be the main platform for the attacks, which
was the anti-poverty sgenmcy and to proceed with
programs we thought were worthwhile like the
$4% million Manpower Program, like the susmer
progx ameing, like the various youth progrems,
expanding the Youth Coxps frem 300 to 2,500,
keeping playzroumds open at night and so forth
and so om.,

VICE CHAIRMAN BROWN: VYas amy effort made
to reach people iike Moore amnd Dawking?

THE WITHESS: 1 consider them all personal
friends of mine and I have high regard for them,
I talk to them regularly.

VICE CHAIRMAN BROWN: I mean on 2
governmental level.

THE WITNESS: I mean at the governmantal
level. We talk to them frequenmtly, yes.
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VICE CHAIRMAN BROWN: WVere you talking to
them at this time?
THE WITHESS: Yes. I talked to Duke right
after he was arrested, as a matter of fact,
Duke Moore was axrested during the medical
school hearings.

VIR CHAIRMAN BROWN: Yes, I kmow. Did
any of these people give you anmy indication of
what was impending’

THE WITNESS: Their vestimony at the
hearings, many of them testified about blood im
the streets and things of that soxrt, yes, but
none of them ~~ and 1 know them =~ were aware
or gave me any indication that they koew of a
plot to buxnp Newark or amnythimg like that.

VICE CBAXRMAN BROWN: You are not suggesting
there was such a plot?

THE WITNESS: 1 certaimly am mot.

VICE CHAIRMAN BROWN: Now in youx
relationship with these men them and now <=

THE WITNESS: I have to qualify that
statament.

1 do think there were persons in Newark
who believed that revolution and viot was a M
thing and necessary for improvement in Wewari,
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1 do think there were persons who worked

hard to po@u an atmosphere im which a riot
could oecur.

But I do mot think there was a conspiracy
to make that riot occur. 1 do think there weze
pexrsons who were determimed to produce am
atmosphere in which a spark could more easily
produce a xiot.

‘Yes, 1 certainly am very much comvinced of
that.

VICE CHAIRMAN BROWN: This will be my last
question.

Could you give us a genexral idea of who
you think those people sre! Then we will go into
the next phase.

THE WITNESS: I think that gemerally
speaking they would be persoms from the Newaxk |
Community Project, 5DS. I don't thimk they would
be persons who were crganized or Negroes o many
of the whites organiced themselves but I think
two or three persons who are the kind of
doctrinairre, new politics, mew left persoms, sPo
cap sit in a back room and decide rather coldly
that society needs a change and that if we
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and Phil Hutchins,

Q
A

aftexr that is guesswork. I am comvinced that Fhil Hutchins
and Tom Haydem both felt that a riot was necessaxy in

Newark.

sacxifice some pecpie, it is all part of the
procedure .

I think we have those people and 1 think
they are hexe and I think that they are kpown
to this Commission.

Could we have the names!

I would imclude in that category Tom Hayden

Could you give us the othexs!

That is a8 faxr as 1 can go because anyone else

VICE CHALIRMAN BROWN: Are thay both Negro
or white?

THE WITHESS: Hayden is white and Fhil
Butchins is a Negro. Irthiuk leroli Jones might
be another ooe who felt that way. I don’t know
his activities at the time.

MR, ROBINSON: Amy other questions on the
pze-riot phase?

MR, MEYMER: 1 want to hear about this
riot somewhere along the lipe.

MR, LOFTON: Without impeding the um:i
toward hearing about the viot, I would just 1 \
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49
to ask one or two Guestions so that the record
is cleaer about the board of trustees of the
U,C.C,

is the board of trustees of the U.C.C.
made up of people ixom the commumity m‘aha
pexsons from the municipal government, meaning
the administration and say the elected
officials!

I mean in terms of the City Coumcil.

THE WITNESS: As a matter of fact, we have
15 votes on a l0U-nember board, yes.

MR, LOFTON: One other question. Anytime
during the time when all of these things that
you say were occurring, by people associsted
with the U.C.C., did smybody from the city
aduinistration ~~ and the Mayor is homozary
president of the U.C.C., xight?

THE WITHESS: Yes.

MR, LOFTON: Did cthe Meyor appear before
the board of trustees and appeal to them to ltoJ;
these things that were occurxing that wexe
glving consternatiom to the city officials?

THE WITNESS: The Mayor has been repe-
sented at every executive committee meeting the
U.C.C. has ever heid.
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MR, LOFTON: My question is whether or mot
the Mayor himself has appeared there.

THE WITRESS: The Heyor has mot appeared
there but the executive committee met inm his
office. The Hayor did mot ever go directly to
the board of trustees.

The exscutive committee met in his office
prioe to the xriot and these subjects were
discussed. Ve mat privately with Dean Heckel,
of course. There were many meetings.

MR, LOFTN: Since the city administratiop
had representatives on the board of trustees of
the U.C.C., did any one of those trustees ever
make a resolutiom o put a motion on the floox
of the board of trustees of the U.C.C. to stop
these things that you say were occuwing! Did
that ever ocoux !

THE WITHESS: Yes., Ve induced a committes
to produce a recommendstion, or assisted a
committee to pwoduce 8 rewmmendation which was
pro-medical school but it was voted down.

MR, LOFTON: Maybe I am mot making my

question cleax. I think what I am talking
is this: There wexe a lot of negative things
you say were oceurring in terms of sound equi

\



10

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
n

3

and so forth and so on and the Police Directer
had written a letter to the 0.E.0., to Sargent
ghxiver saying that be didn't think that the
U.,C.C. momey was being spent properly and seo
foxth,

What I am asking you is whether o not any
one of the representatives from the city
administration or the City Coumcil ever put a
motion on the floor of the U.C.C, asking the
U.C.C. boaxd to stop this kind of activity.

THE WITHNESS: Vell, we attempted to put a
motion on the £loor imvolving, for instance, an
end to the senioyr citizens program and it was
ruled out of crder by Dean Heckel, if you
recall that.

1 think I bad better add something to
that. Ve tried to reach Bill Wolf a good deal
and we taliked to him a good deal, I thimk he
attempted his best to moderate what was going
on.

For his pains he was fired.

MR, MEYNER: Fired as what?

THE WITNESS: He was suspended. Then he
was reinstated and then fired during the riot
or asked to resign.
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MR, MEYNER: Vhat was be, dizector?

THE WITNESE: He was director, yes.

BISHOP TAYLOR: Who fired him?

THE WITHESS: He was origimally suspended
by this coalition we have beem talking about.
He was then reinstated by a counter proup,
because the board of trustees can aluays moumnt
a modexate superior force, 1f you can pget it
together, and I think that it reimstated him.
During the ¥iot he was suspended, I take it by
consensus, or he was asked to resign I think by
Tim 5eill, as 3 matter of fact., That would be
a problem for Tim Still to testify to.

I sm not suxre of the imternal matter of
how his resignatrion came about durimg the viet,

BY MR, ROBIN SON:

Q How you were vacatioming from July 1 umtil
July 12, correct?

A That's right.

g Did you return on July 127

A Yes.

Q By request or because you felt things were in
a bad state!

A 1 had pever been out of the city since I have
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been with the Mayor for that long a time and I was restlese.

MR, MEYNER: Vbere did you go!?

THE WITMESS: Cape Cod, & house without a
telephone. 1If I had had a telephone I might
felt better but there was no telesphone out there
and we were out on the beach.

Q Will you tell us when you first received word of
any disorder om or asbout July 12 or 13 and under what
circumstances?

4 I got home that aftexmoon -~

] of July 1217

A Yes. 1 called around to scme people and some
friends. Nothing had happened, although I was shocked to
discovex that the summer block program which was supposed tq
begin on July 1 had not begun and that the Menpower Program
which was supposed to get under way July 1 had still net
begun.

Both programs had been delsyed apperently because of
the verious paper work business which you get involved in
with the federsl governmemt.,

1 went to bed about midnight and got a call about two
o'clock in the morning fyom Walter Wagomer of the Wew York
Times .

Q A Mew York Times reporter?

A Yes .
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~ Tell us about that discussion and what you did
as a zesult of it,

A Halter Wagomer called me about two o'clock -~
he lives in Montclair and he covers Newark for the Bew Yerk
Times ~- and I couldn’'t believe it. I said "Vhat time is
te?”

He said "It is about 2 o'clock, 2:30."

Then he said "I have just had a call from my desk, I
understand Newark is in flames. Vhat cam you tell me about
that ™

I pulled myself together, got out of bed, went to the
window of my apaertment from which you cam see the Cemtral
Ward and the medical school area and so forth.

1 saw po flames, I got back to the bed apd 1 asked
if he was joking and he said no, that he couldn’t reach the
police and that he feared that something was going wromg
because he couldn't get a call thxough to the police
department , nox could they st the New York Tises.

S0 1 said I would call him back. I tried the police
pumber and I couldn’t get tiwough myself. It was about
2 or 2130, KNow the Deputy Mayor, Paul Rellly, who covers
many meetings that the Mayor does mot cover, was quite
frequently out until 2 oz 2:30, so I called him and told
him I was back.

fe had just come in. Iuﬂxmmm“mt@

\
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he said it was impossibls, he had just come in that moment,
he had beem tirough the city and mothing was happening.

1 said "Well, Paul, I can't reach the police.” 1 knew he
had private police numbexs at some of the wecimets and 1
asied him to call ip and in about a half an hour he called
back with the bones of the story, which was that there had
been an arrest of & cab driver, there had been some Jdiffi-
culty at the Fourth Precinct.

He wasn'’t sure quite what had gone on thare but there
had been some window-breaking in the area but that Spina
thought be had it under comtrol and that the layor wes not
going to go to the scene, that they had closed it oif.

q What did you do, if anything? Did you go back
to bedi

4 1 got back to Wagomer and from that point om 1
snswered telephone calls from the press pretty much.

q Until the morning!

A Ustil sbout eight o'clock in thememing. I nn+
to the City Hall them.

5 Tell us what activity there was at City Hall em
Wednesday, July 13.

A That was 8 Thursday.

q Yes, Thuzaday, Juy 13, up to 7 p.m. when the
picketing began in fromt of the Fourth Precinct.

A The day was spent meeting with first a summer
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task force which the Humam 2ights Commission had put
together .,

That task force was to emphasize youth jobs and was
schaduled to meet that day in apy case. So we hed a rather
lengthy meeting with them,

Did the Mayor take part!?
All these msetings were in the Mayox's office.
With the Msyox !

> £ > L

with the Nayoxr. A lengthy seeting with this
coamittes and we wexe very dublous about their ability te
be of sexrvice to us, It wes & mew task force., It had many
persons who i, Threatt had Ldentifted who were not kmown
to us and whom we were nOt sute were known to the community.
They were his selectioms of porsons he thought could be
valuable to us as we protseded, particularly in the area of
youth jobs.

That meeting was lomg but I think inconciusive., Ue
wers attempting to detexmime whether or not we could come up
with some sort of & group of demends which could in some wa;

be srticulated to the community and met im an effort to
off apy further problew.

q pid the agenda at that ameting which was goinmg
te be beld smyway include the discrder of the previcus
night and the svticipated disorder that would come that

night
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A Bad the aganda imcluded that befoxe the disordern’
Fo. The meeting was entirely sbout the dsoxrdex.

q The meeting was about the disordex?

A Entirely.

g Vhat was the yesolutiom of it? What happemed?

& It was an inconcliusive meeting at which most
eople sald it was a teryible thing and there wag a sense
that if we could get through smd that there wasn't any
problem we were all going to hsveto do something. There aa?
quite & bit of speech-making for many people.

g Were Negro leaders there?

A it was an all-Negro group.

Q Could you nsme the leaders who spoie at the
meeting?

A 1 thipk Mr. Threatt has the pecple who were
there. Recognizing that many of the people who would be
ailitents or many ministexs and othexs who had bean muu;
called in times of cxisis were not theve, we had other
meetings that day which the Mayor himself called with
psrsons that he would nowmally talk to or rely on or call
upon.

Q wWhat other Regro groups did the Mayor or his
tepresentatives mest with on that day?

A There was a wide range of groups including Mr.
Richexdson, who was moxe or less seen at that time as the




1 pexsom who could speak for the militamt groupe opposing t:ho’
2 medical school and I believe that the United Comsunity

3| Coxpoxation persoms also that aftexmoom came out of an

4| executive committes mecting they were having which was

5| wnormally scheduled om Thursdaey in which they had discussed
6|| at some length the same incidents since many United Community
7 Corporation persomnel had been st the scene the previcus

8| might,

9 They cams to us late in the aftermoon following the
10| weeting with Mr, Threatt's group and we had discussions.

11 Essentially the entize dgrwas spent with the police, with
2| the group M. Threstt had put together and with various

3| ministers snd what we comsidexred civil rights militants

4| ond anti-poverty people right through to late afterncom.

15 q At those meetings was there amy consensus from
16| ghe Negro leaders sbout amy steps they wamted the

17| admdmistrstion to teke immediately!

g A  Well, I think the thing begen to shape up

B sround, as I recall, thwee things. They were not clearly
articulated but in the pxobing sxround, trying to find
something that could be dome, I think the demands, if we

2| osm call them that, finmally centered around a request --

3 apd I think it was put fowwaxd most by Mr, Richaxdson and
4| ehe militant group there =~ that the two patrolmen involved
5 yp the arvest be suspended, that a blue xibbon pamel of

20

A
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some sort investigate the disorder outside of the normsl
investigations procedures and, third, that a Negro police
lizutenant who was fifth on the Civil Service 1list be
promoted to captainm as Quickly as possibls.

q What position did the administrastion take on
those three what you are calling demands from the Regro
leaders?

A “e adopted them, Ve did not suspend the police
but agreed to tramsfer the two policemen involved in the
arrest.

Q The two arresting officers?

a Yes, to administrvetive duties, which, by the
way, is the normal procedure since 1965 wismever therve is a
complaint sbout their behavior, so that was not the mpta?m
of 2 demand but it was noxmal police procedurs when there
is & charge of brutality imvolving a police officex.

Q Now on that decision did that sesm to satiafy
the Negro leaders or did they comtinue to push for
suspension’

A This was getting to be late im the afternoon
and we were gathering from a mumber of diffevemt groups at
different times these Taquests.

S0 we did not srticulate, although there was s gemeral
acceptance to sll, that we would be moving the semse of wh%

we would be doing. Ve did mot have everyome im ome room at
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would imvolve some community persons to investigate mot

only -~

community temsiom or the high state of commmity tension

60
one time.

It was continuous throughout the day.

Q What was your perception about the reasction of
the Negro lsaders to the txansfer of the two arresting
officexs vather than the suspenaion?

& My own feeling about all of these demands and
all xeaction to them, I was very dublous that they would be
of gny assistance because I did not believe that if the
community was aroused it had time enough to understand what
thMmcadthaltmktnufe off the commmity
tension the community has got to understand what the demsnds
are and it has got to come to believe and push those
demsnds so that when the demand is met there iz s release
of temsion.

1 just don't believe that we had time to do that.
By the way, I should talk about the other two. The decisiops
on the other two =+

Q On the blue ribbon pamel and the police
lieutenant !

A Yes, The Mayor agreed to appoint a pamel which

Q Investigate the arresting imcident!
A Not only the incident but other causes of the
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Malafronte 61
at this tims,

The third wes that he did agree that he would go to
the City Coumeil to seek sufffcient funds to promote all fi
lieutensnts on the Civil Sexrvice list at ome time.

q Vhich would include the Negro!

A That's right, which had the effect of promoting
Captain Williams or then Lieutemant Willisms in advamce of
what would have been his normal promotiom.

¢] And the admipistration’s position on these tiwee
demands was made koown to the Negro leaders in the late
aftexnoon of Thursday?

& Yes.

MR, LOFTON: I just didn't kmow whethex
o mot the witness had answered M. Robinson's
question with respect to his perception of
whethexr or not the Negro persons that met with
the Mayor foumd his resolutiom of the requests
satisfactory.

1 don't koow if that was snswered.

Q I wondex if you would smswer that.

A It was very difficult. I wouldn't venture a
guess. 1 think that many didn’t know what we were going to
do until late that aftexmoon. They had made these requests
but there was mo respouse to them, like Ve will consider
them, we will coms up with something, we will talk sbout it
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we will be back to you at f£ive.”

It was that kind of an afternoon. It wasn't & matter
of 1, 2, 3 and we would say yes, no, no, o yes, yes, no.
It was a matter of txying to consider what many people were
fealing at that time.

Meswwhik , ve have to accept the fact ther Thursday
morning the streets had been cleared very @uickly the
previous night end that Thwwsday appeared to be apother day
in the community.

4 A peacefulday!

A Yes, another day in Rewark. There wete no
cromds moving axound. Ve had police getting reports amd it
appeared to be -- well, of course it was a tense day but
the temsest people around were the pewspapermen and
television men.

The day appeared to be reasomsble.

VICE CHAJBMAN BROWN: You had no movesent
of smy comspicuous nature’

THE WITHESS: Thet's right. The day
appeazed to be poxmal. In fact, merchants
opened, some people began repairing some of the
windows which had been broken the previous night,
The day was entirely moxmel except fox the fact
thet it was just after the most sexious Sactha*
we had ever had in Newark but of course, far
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from a riot but it was a seriow incident.

VICE CHAIRMAN BROWN: Would you say it w
the most serious incidemt you had ever had?

THE WITRESS: I think it was the most
sexious incident Newark had ever had.

BISHOP TAYLOR: 1 would 1ike to ask a
question.

Why were the Wegro ministers called ox
summoned 7

THE WITRESS: The Mayor has aod still to
this day belisves that the Negro ministers
provide the support, the core, the essence of
commmication in the Negro commmity.

VICE CHAIRMAR BROWN: Ig that & seriocus
statement !

THE WITHESS: Yes. He does not believe
particulsaxrly that those persons can reach the
persons who riot.

VICE CHAIRMAN BROWN: He doss not believe
the ministex can veach the persons who riot?

THE WITHESS: They can act to stabilize a
lot of persons im the middle who might normally
be concermed or confused.

VICE CHAIRMAN BROWN: Has that been borme
out by expexrience?

J——
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Q

of the Negro leaders to the sdministration's position te
the three issues that seemed to be emerging because there
wasn't time to test theix reactioms, is that corzect?

&
time.

Halafronte 64

THE WITHESS: Yes, we think so.

BISHOP TAYIOR: Vas their function them
to be pacifisrs’

THE WITHESS: 1 think the answer to that
is to be chuxcluen, yes.

VICE CRAIRMAN BROWN: Which mimisters
would these be! Could you give us some names?
I thiok we have some. |

Axe thexe any speclal omes o e you
talking mow gemerically?

THE WITHESS: 1 think Beverend 3. F,
Johnson is & minister the Mayor often turnms to
for advice. Ne gets soundings from ministers.

VICE CBALRMAN BROWN: Vhat chuxch is this)

THE WITRESS: Metropolitan Baptist Chuvch,
4lso Vendell Mabson and some others. I think
Horace Sharper was im too.

You axe unable to tell us what the reactiom was

The spewer to that is yes. There simply wasn't

VICE CHAIRMAN BROWN: I thimk it is also
fair to say that you didn’t say these were all
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Fagro leadexs. You said meany of them,especiall
M. Thxeatt’s group, were persoms that you had
not known!

THE WITRESS: They were in his perception
commmity people who had imfluence.

VICGE CHALZMAN BROWN: They would be
commumity leaders!

THE WITMESS: Yes.

VICE CHAIRMAN BROWN: Were all of these
people puxpoetedly commmnity leaders who you say
that day?

THE WITHESS: Yes.

VICE CHAIRMAN BROWN: Were they self-
appointed or recommended o how did you determine
that or did you at that time?

THE WITHESS: That is a $64 million
question.

VICE CHALRMAN BROWN: I would say so.
Was there any way that you could gauge that?

THE WITHESS: Mr. Threatt is a profess 1
in this field, His leadership identification
supposed to be one of his jobs. The leaders im
the anti-poverty agency were those pexsoms who
bad achieved leadership in whatever menmer
required tiwough the anti-poverty process .m*
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who have nothing but the gift of convincing
pewspapermen that their statements are worth
printing.
It s vexry difficult. It is a mixed
bag and 1 think you know what I mean.
VICE CHALRMAN BROWN: Yes, 1 understand.
THE WITNESS: Some are leaders and some
are pot. Some are self-appointed and others axq
genuine .
VICE CHAIRMAN BRGWN: So they deifted in
for one reasom or another?
THE WITNESS: Kot drifted. They were
called.
Q How many people are we talking about as leaders]
A 1 would say during that day we xan through
betusen 50 and 75 persoms.

AN BROWN: At this point we
willlsve a bzief recess.

(RECESS)

VICE CHALEMAN BROWN: We will proceed now)
if we may.
Q  You had told us sbout the Thursday activities
preceding Thursday night's disturbances. Did you also




10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
2
22
IX]
%

35

ANt "/ Halafxoute 67
Mr. Timothy Still?

A 1 bad been in comtact with Timothy that day.

q Did he give you any impressiom of his concers
for what might be about to happen?

4 1 think he did, yes. \hmammymmu&e
I goens you meed it for the record but there was a good deal
of exchange of concerm and informstion and so foxth smong
most of the persoms who had been active.

Again I want to suggest o you something which 1 am
testifying out of the humapist vein here in these two days.
1 think this little convexrsation we had mow should bs part
of this recoxd.

Most of the persoms who we are portraying to you a9
villains or as friends or as foe or whatever are well-known
to all in the city sdministyation snd are Quite frequently
close friends ox at lesast fxiemds.

The fact that we have many gross differences on mamy
public matters does not prevent us from, in that famous
ptzase, commmicating wljthmm. 8o I think you would
say that meny people who mre friends but also public
on these issues had been in comtact and sxpressed to each
other great comcexn amd I think that wemt from the very
wilitant types to very cemservative types, imcluding
ministexrs.

Gertainly we were im touch with Timothy Still, Duke
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Moore, Geoxrge Richardson, Reverend Sharper, Oliver Lofton
and go forth,
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VICE CHAIRMAN BROWN: 1s 4t all xight to
put on the resord that you ave persomal friends
with nesrly all these psople and talk to them
outside the public appearances?

THE WITRESS: 1 would very much like that
to be on the recoxd.

I considexr ¥Willie Wright, who meny peopls
pressnt as some soxt of am ogre, as an intelli-
oot human being whom I like very much,

Ve sexved tapether om committess for a
long time, Ve a2lmost came to physical blows
several times but I thisk Willie 15 off on the
wrong track vight mow but I have faith thst he
will coms back.

© 1 think he believes and cares & lot about
Rewark.

VICE CHAIRMAN BROWN: But you think his
public imsge now -~

THE WITMESS: When you see & guy megnified
through the press or televisiam you get a
different plcture of the guy thanm what he
roally is.

VICE CHAIRMAN BROWN: He gets a diffevent
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picture himself, dossn't he!

THE WITNESS: 1 think be presents a differ
plcture too, yes.

VICE CHALEMAN BROWN: ¥lease stop ms 4f 1
am leading too much but we do want to get right
into the zights, and I would like to ask you
this: Do you fesl from your expsrisnce in the
nevspaper world and in politics too that sctuslly
the Willie Wxights, the Duke Moozes, the Tim
Stills and the otlwes sxre engaging in & kind of
& political relationship to the mass of the
kuomkhmd:hmmmwhm*
they present and the public positions which
they adopt!

let's say for exampla Willie., Doss Willie
in private, for example, say “Gee, this 1s &
dangexrous business. I hope this dossn't
happen”, snd then for what could be called
political puxposes in terms of leasdexship
escalation goes outside and says “Now look,we
W:amMyMQMMt&MM
down .1

THE WITHESS: 1 think that is very
pexceptive and most true. That is sccepted
swong all of us as the way it is. Im fact, the
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competition ip the Negro community for leader
is ons of the most pertinent issues you axe §
to have to confront in the study herve.

Q In effect, is this competition for City Hall
in 15707 Is that what we ave talking sbout heve?

A Yes. I think I tried to suggest that. 1 think
in gevexal political matuwity and the symbol is ths Mayex's
chair in 1970 bur it is just ap avakening and I think quite
good, solid Amsxican intexest in achieving some powex with
some votes.

I thisk the competition which results iz something
you are going to have to smalyre because it is often
destzuctive.

MR, MEYNER: 4 change dossn't necesssrily
indicate progress.

THE WITNESS: Well, thet's a lesson
people haven't always lestmed. Ve ave dealing
with & lot of young, very young and pew poli-
ticisns who dom't have oldex polivical heads
sround to say "Now boys, you kmow, that's really
pot the way it's dome.”

Q Now you have told us of the meetings that were
taking place in City Hall ome Vednesday and cutsideevery-
thing seenmed calm, correct!

A That's up until lave aftermoon.

P
8



10

1
12
13
14
15
16
17
18
19
20
2

22

N/ Wlsfromte 71
Y All xight. Now did it come to the attemtiom of
the administration that leaflets were being distributed for
& meeting in fromt of the Fourth Precimet that night?
& Yes, this leaflet hexe.
Could we have thet leaflet

marked, please!
(lesflet marked Exhibit C-25 in evidence.)

Q Read it into the record.

& This is an 8 x 10 drewn typical style of this
type of flyexr. 1t says "Stop! Police brutality., Come out
and join us at the mess xally’, underlined, "temite, 7:30
psM.; Fourth Precinct”, underlined, “located om l7th Avenue
snd Livingston Street.”

it is an amomymous f£lyex.

Q All right. HNow whem did the administratiom
lesrn that leaflsts weze being passed axround amd that a zally
was being called for the Fourth Precinct that night!

A Our fizst indicetion that there was & rally was
tolaphone calls from petworiks who appsrently hesrd before
we did,

Q vhat time of day did you get these calls?
Close to & o 5 o'cloek,

Then what happened?
Thes the police brought in that leaflet.
Now at thet point when the administration u-ra

& » & »
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that a rally was being called that night in fromt of the
Fourth Precimct, what was dope by the administration othex
than the police department?

& After our shook!

Q Well, Jkt's fizst heaxr what was the reactiom of
the administration to this rally.

A Shock, fear, comcexm. I thought we had lost
the baligame when I saw that.

q What activity was there in am attempt to countey
it othex than police activity?

A M. Threatt was ashed to get down to the rally,
to monitor it and to attempt to compvey to apy persons who
waze there what the sense of the meetings had been, the
demands that had been placed upom ws and our resction to
them.

Q So M. Threatt wes dispatched there to put forth
the administration’s vieuws?

A Yes. I may also say at that point we msde somm
changes i police preparedmess fox the night.

Q What weze they, mmerally?

A Through the day we hed portrayed theincident of
the previous night s @ sericus imcident, isolated, and we
were hopeful that there weuld bs no repetition snd suggested
that patrols would be noxmel, the previous might's mater
had besn handled at the precinct lavel, it had never gome
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1| bayond the precinct level thet pight.

2 Ve made provisions for amergemcy recall and for

3| extension of dutiss and for dotectives to be in uniform
4| night after the flyex.

5 w Kow has amy imvestigstion revealed the oxigins
6| of this call to rally? How did it come about, who took pert,
7| who was behind it?

8 A Flyers produced by the United Commumity

9 Coxpexatiom.

10 Q  This very ome, Exhibit C-257

11 A Ox & local bosxd of the United Commumity

2] Coxporstionm.

13 Q Do you know within the oxganization what group

4| was vespomsible cr what psople were respomsible fox calling
5| the zally?

- & I think Timothy Still would be the best man to

7] eeseify om it but so far as we understand, the lesflet was

8| guehorized by Malschal Rousdtxse, who was an organizer of

P aves Bosxd 2.

» fic was in a semse the top staff man at Area Boazd 2.

- So fer as we can determine, there was 2 telsphone call frem

somsone to him im which this leaflet was read to him and he
appears te have authorized it.
;muuuumu-ﬂmuuma.c.c.

thet when the suggestiom of a rally was made to them, they

2

3

5
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did pot endorse it thet morning; although thera was no
official sction they did not endoxse it and it was done at
the local ox sxea board, neighborhood sres board level.

It was distributed by Fhil Hutchins, Dexek Winents
snd soms others, using Tom Hayden's Volkewagen.

¢ Do you know te what extent leaflets wexe
distributed calling foxr the rally, how many ox in what
areess |

A 1 don't know the pumber but the distzibution wap
extensive, around the Fourth iﬂum.

Q What othex steps do you know of that were taken
umﬂhapmw&?mw Precinct?

A xmtmuutmaw.wyhnma
cmityammwuum\iamunhapuwdt
wm:mummmmmmmmw:m
leaflst.

Q What other steps in addition to this lsaflet
were taken that you know of to get a group in fromt of the
Fourth Precinct that night!

A 1.m"&hawa£mm«nzmumawtth
when the rally began that meny srea boards had boen called
together. 1 know Ares Board 3 was the most promivent ome
at the imception of the rally. Azes Board 3 is mot the
axes of the Fourth Precinet. It is & group which is domi-
m@.,mmm'nmmu.
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Q Then it is the adainiscration’s belief today
that the rally in fxomt of the Fourth Precinct Thurasday
night was called by the U.C.C. people, is that correct!?

A& It is pot our belief. Timmy Still has accepted
the fact that my account of the way it happemed is by and
laxge the truth. He may bave some details to add but be
has acospted ox they have accepted authoxship for that.
The fact thet it was snomymous they say was s mistake,

< Now to your knowledge, had U.C.C. ever called
any similar rallies in sarliiexr yeaxs?

A Rot st a police precimet, mo, but they had
encourage participation st the public besrings.

Q Now what happened down at the Fourth Precinct
to the best of your kmowladgs?

& We showed the movie when the Mayor testifisd of
the beginming of the xally.

q That was what time?

A I think the rally began somewherse szound sevesp
o’clock.

Q Were you down there!

A I was mot there, Telasvision cameras were set up
earifer. They had been advised thst there would be this

rally, Mec. Kenmedy was intexvieved extensively as to w T
or mot he thought the rally would cause & riot. He thought
pot . mmmkuMhatmmMm.MV
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had said the previous might that we were going to picket
until we got justice and that's vhat we are going to do
and 1 thiesk meny pexsoms who were imvolved homestly felt
appaxently that this would be 2 good chammeling of enexgy.
I am suxe others felt otherwise.

N Cen you describe for us the events in fromt of |
the Fourth Precinct from sbout 7 to 11 sz your iovestigatiop
has revealed them!?

A O investigetion snd some very caveful films -~
the entire demcmstration was f£ilmed from start to finish by
television metweeks -- we showed to you the beglmning of it
I think you all remember how imnocucus it appeared, a group
of snti-poverty workers, o well, they were not sll smti-~
poverty workers.

Soas were anti-poverty workers and some were umtn*a
and the signs were made at Avea Bosxds 2 and 3. I think
both area boards accept the fact that thet was so.

Persoms who were either workexrs ox who were fnvolved
in the agency inm Area Bosxd 3 began a small picieting lime.
After a while it didn’t seem to be going very well amd they
laft the picket lime and tixned the picketing over to some
children.

1 think that is clesr in the movie, eight, mn,ml.ﬁ
yeaxs old, casryivg the signs which had been made "Step
police brutality”, thest type of thing, a few Black Power
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BISHOP TAYLOR: 1Is it possible for a fils
to be selective! Thet is te say, you take what
you uant to show?

THE WITHESS: 1 guess it is siways
possible, yes. e dide't meke the filss. The
television netucxis did. It 4s not a police
film,

q Contimue, plesse.

A By the way, ths film which we vieued was all
the £ilmed msterial which the petworks took. I dom’t kmow
how selective they were. I don't thisk there is ssyome who
disputes, by the way, the facts of thet £ilm, Ituowzrt
of the interpretation of thoss facts which can cause the
problen.

The demonstration comtinued inm what sppesved to be an
osderly manmer. Thers are & mumber of persoms who lefe
the picket line to get others to coms. There was some
direction of street traffic by a Melvin Riggins, an anti~
poverty woxker from Aves Bosrd 3 to prevest cars from
cxosping in froot of the precinet so that the crowd could
move back and forth freely £rom the Hayes Homes to the
front of the Fourth Pracinmct.

The police stayed in the precimct. They csaw toge
as s lexge group with many peopls who were hanging baek
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across the street coming forward to the steps slowly. Thens
Hr . Tizsatt arrived somsuhere about 7 ox it is 7:30 by now,
and he attempted to talk sbout whathad bees done. I think

he will testify laver today ox tomoxrow as to bis mtmlu#
theze .

He found it to be a crowd which although lsughing end
full of excitement, he sensed sn angry and excited group.
He attempted to express paxticulaxly the victoxy as he callsy
it of the elavation of Captein ¥illisms from lisutenant to
captain, Ve have had a Negro captain”, I think he said,
snd the crowd ox psople yellsd back "You meam a black
captaini” and he said "Yes, we have a black captaim.”

Then he went into the building. He i3 under the
impression that & bottle was thrown very quickly after
that. The films indicate that Jessie Allen, an crganizex
for Area Boaxrd 3, who had been very closely identified with
the Newsrk Commmumnity Unmiom Project, spoke essemtially about
power rights and votes snd what we cam do.

At that point s bottle and soms other things, stones
were thrown agsinst the fromt of the precinet and the crowd
After that, more stomes, more bottles and a garbage
can was thrown through the fromt door. You saw that on the
£4im. Then some gsrbage cans were throws through the windows
of the police cruisers at the side of the buildimg. After
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some 15 ox 20 minutes of this, close to 8 o'clock amml},
a police squad -~ 1 thisk it was two police squads were sent

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
1
n

3

25

out the back doer of the precimct to teke coammnd of the
streets.

I thiok as you saw in that film thexe was mo crowd
left in fxomt of the precinct becsuse of the barzage of
tocks. You couldn’t really stand in the streets becsuse
of the baxrage of rocks mmd bottles and stuff.

One womsn i» white, we all sew with a long pole, had
rust down the fromt of the precimet with the pola poking it
through the bars of the windows and had brolan all the
windous of the basement.

The police came cut and moved scxoss the Sxomt of the
streat and secured the strest. They tham got into a
situation with younger people tiwowing stomes at them and
then they would chese the youngsz peopls down the strest
snd move back and thexe was & good deal of the ebb and flow,
moving back down the stxest and coming bsck.

This continved for an hour. It was getting to be
about 8:30. Then there were the first couple of reports of
breaking of windows. klnhémymhlmuwcgoui
to have a repetition of the previcus might at that time.

gSo everyome went to what was the police progrem of
containment to see how faxr it would go and to insuwe that
““mummmﬁnamuwabm
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aszound the Fourth Precimet.

So they secured the area around the peecinct, began
to msie an arrest oX two, mot mamy. The previous night 1
think we had only msde eight arrvests., About nine o'clock
it was getting darkex and a couple of windows wers being
broken but you could still move on Sprimgfield Avenue
without encoumtering eny lsxge groups of people breasking
windows, but about that time the looting and bresking of
stores close to the precimet comtimued.

The polies took to the rooves of the Hayes Homes
rather quickly to inswre that they didn’t get stoned amy
more. By 9, 9:30, bwesking of windows wes begimming to
spread on Springfield Avenue and we had a vrepeat of the
previous night's situatios, vhich was a very difficulc

situstion wich we ware goimg to try to handle at the suetnpt

lavel ow 2 containment basis.

The Mayor and myself and othexs wemt to Police
Headquarters whezre the prime commmnications center was.
Director Spima went to the Fourth Precimet and he directed

80

sctions from the Fourth Precinet and I was at thw hesdquarters

with the Meyor end other staff people.

Q  You snd the Mayer sxrived st the Police Head-
quartors about what time?

A I sxxived after the Msyor, scaswhere arcumnd
pine o'clock.
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g dbout nine o'clock?

4 Yes.

Q Vhat time did Dizector Spima go down to the
Fourth Precimet!?

& He bad been at the Fourth Precinct shoetly
after the police had gome out, probably 7:30 o 8.

q Did you and the Hayor vemsin at Folice
Headquaxters’

A There is going to be some varistion in these
times becsuse I den't have my motes snd things like that.

g Did you snd the Mayor remsim at the police
precinct from sbout mine o'clock that might theoughout the
night and early moxming?

A Uatil sbout five o'clock the mext morwing when
the Govermeor arrived, yes.

o Now tell us in substance and in sumsery fashion
what happened st the Police Headquarters.

A Between mine and tem it was very hectic, a very
difficult timm. It was ¢loay we had a difficult situatiom,
The police were receiving incressing nusbers of calls up and
doun Speingfisld Avenus.

The contained area comtimued to get larger vexy
rapidiy and we kept committing some additional forces still
out of the Fourth Precinct,

You know, during & xiot you heve to msintain police
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soxvices. {

The emexgency call-up continued. The £irst contacts ’
with the State Police begsn I guess and we kept them
informed. From ten o'clock to midnight was a vexry wmnj
tise.

It iovolved essentially contaimment and small squads
chasing and keeping the crowds fxom becoming vexy laxge,
keeoping them mobile, keeping thes movimg. 1 think there u#
& great feeling of the fact thet we had to give up s good
deal in terms of pevsomal property, smashing of windows amd
looting of stozes.

It wes very difficulet. It was getting laxgse. It was
difficult to contain snd it was a matter of how styomg the
police sction was going to be.

I would say at that point police restraint was still
an option bscause we had come tiwough four ysars of difficule
time without a riet.

%e had come to & vexry difficult night the preceding
mwumnm‘wwmmmmwwudu
were still hopeful, as this thing got umder way, that we
weren't i a full-scale xiet.

i¢ is very hazd to kmow you axe i» a riot until it {s
undex way.

q At this poimt was the Mayer directing police
ectivity ox was Director Spima handling that!
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& Director Spina was but we were momitexing it.

Q What was the Mayor's role as the riots developed

betwesn nine and sidnight?
A The Meyor’s zole was to keep tabs om what was
going om, to stay im contact with Dick Spima and to be

aﬁ&l&hmmd‘chmnbeva\tmmmammmo!

& diffoxent phase or making any calls in vregard to outside
assistance.

Q Between nine and midnight were there any
decisions formed?

A Between nine and midnight we felt after a wvery
shaky start thst the police wexe going to be asble te handle
it. Somewhere at sbout 12 ow 12:30, Director Spima felt
thet we had turped the cormez, that the containment was
wking, that the damage was very severe in the areas of
containment which essentially was on Springfisld Avesue and
shout 10 or 12 blocks sxound the Hayes Homes and so fowth,
but he felt that the police were bsgimming to respond
bettex .

He thought be had the crowd moving in smallexr groups
and he thought thst at the time sround midnight be could
mumhuukmm.um'uhmwly pext

of the evening it had been pretty much & matter aﬁt:yh;:#

keep track snd Tespond to calls of persoms in dangex, of
m.g.mnmaummmummh

l
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moving but thers was not an oxganized or aduchtutocl#
in on the riot sxea.

It was merely an effore to finswre that it diden’t spil
over. He felt secure emough to lesve Fourth Precinct and

come to the Police Headquarters and talk to the Hayor
about it.

Q At what time?

A I thisk the Mayor from the staxrt took a
samewhat ~- I think the Mayor was inclimed to think we
needed halp more than the Dirsctox did,

Q The Directox sxxived at headquarters from the
Fourth Precimct at what time?

A To ths bast of my recollection it was shoztly
after midnight.

Q Did he have a meoting with the Mayex?

A Yes.

qQ Can you tell us about that?

a By the way, he had been in peivate phone con-
versation -- and be had en open lime.

MR, MEYRER: ‘ﬂbmmﬂmﬁm#?
THE WITRESE: The Mayox was at Police

Head quarters on Framklin Street. Ha had an

open lime to Dizxector Spinma and the police
radios were right there.

M2, MEYMER: Isn't the hesdquarters right

|
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ie the mmicipal building?
THE WITMESS: Right behind it.

Q Will youtell us sbout the mideight meeting :
between the Mayor amd Director Spina st Police Headquarters

A Yes. I think Director Spine felt thwt the wozst
was over end that they could close down and that there was
a postibility and we would tell in an hour that we could
Qm:;“utm“m‘m““””um“
dissuade the Mayer from requesting State help at that time.

~ What decision was made st that time at that
mﬁ:? The Meyox felt that if the Director was certain
that he could handle it with the tactical forces that were
aveilable -- we had bot yet gome to heavy police commitmenty
from other precimets. A full alert was om. It begam to
sscalaste from & call for owextime to an emergemey csallback
uamnm:mmmnammmm:m
uux,twmm.mmmmmmmﬁ;
we could do it so we felt if that were the case we cou
do it.

q This was asbout miduight !

A Yes.

g Mmmmmummr:a:
mmwlﬁtbmivm*m | you
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He stayed for a considerable time, yes.

MR, GIBBONG: Vhat other rapking officers
wore at hesdquarters?

THE WITHESS: The pertinent officers were
Chiaf Kelly and Chief Heddin, Chief of Police
Oliver Helly and Chief of Patrol, Deputy Chief
Reddin,

MR, GIBBONS: Any others?

They were the only officers
which wexe pextinent to the Mayor. Roecky
Ferrante, Captain Fexvamte, Chief of Intelligence
was acting with the Mayor.

Mamy police officers came and want but
at that point it wee a mstter of Divector Spima
and the Mayox, they were the top psople
involved, with Raddin acting as the field
commander .

MR, GIBBONS: And delly was what?

THE WITHESS: Me was the chief sdwini-

strative officer of the situstion and bm also
was involved but be was mot with us. He was
imvolved in the business of logistics asnd
contisuing to insure that commends or comssnd
flow was steady, constant and imedite. He was
involved in police duties, not in o omly
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occasionally im the decision-making. |

I would say Director Spime was very much |
in charge of the Police Department at that poist

VICE CHAIRMAN BROWN: Was Deputy Chief
Foley timre?

THE WITHESS: 1 am certain he was. All
high-vanking officers were tiwre. It was
impossible to tell. Captais Zizzs was playing
a zole, He is the commender of the Fouxth
Precinct and had beem the men most people
thought a good deal of in the syea in handling
race tvelatioms.,

VICE CHAIRMAR BROMN: Could you tsll us
what Chief FPolay's asdvice was at this time?

THE WETRESS: Everyons was iwwvolved is
containing the riot and seeing 4f we could do
it quickly and efficiently.

VICE CHALRMAN BROWM: Did he thipk that
you could comtaim it without outside belp st
12:301

THE WITNESS: Yes.

VICE CHAIRMAN BROVN: And Ferzante w
so tool

THE WITHESS: There was consensus s-nq‘
axound midnight thet we might be able ¢o do it,
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not that we could do it but that we might be
able to do it and that 1f the trend continusd,
we would be able to do it.

There was not a comsensus that we could
do it.

VICE CHAIRMAN BROWN: Because you hadmn't
committed your people and you merely had a full
alert at that time?

THE VITHESS: 4lso the incident rate was
slowing douwn.

Q Vas there & foeling thet calling in the State
Police at that time might have some prejudicial affect om
what you thought you were going to be abls to sccomplsh?

A ¥o.

Q S0 there was no feeling that the calling in of
the Stats Police would zesult in 2 minus?

A ¥o. It was really handled as a tactical matter),
could it or couldn’t it be dome with the police fomee
handling it and which was there? The feeling was the
incident rate was coming down, the police wers under heavy
,mwm.mwmy-m«uuwm;u
with somewhat less tenseness than earlisr in the evening.
The srrests vers begioning to plek up.

They were geaxing themselves to handle arrests. The
m“ummumdﬁwm:mmmmmqr
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the xate of arzests.

q By midnight had there been any exchange of fire
A o,

b

9 mmuhnanyfunmwtumeth
of the police up until miduight?

Ro. This is mideight of the second night?
Thuzsday night golng inmte Friday moxming.
That's right. Thore were no shots.

How as of the time this decision was made at the
midnight meeting not to call the State Police ~-

& Somewimre around than, yes, and it was not a
decision mot to call the State Police. It was am eval
of the situatiom by Dixector Spima which bore on ths quest
of whether of pot we were going to have State Folice, but
which was pot essentially s meeting to decide whether ox mot
to sesk aid.

F-EE B -

It was a matter of returning to the Mayox to give him
his icpression of what was happsning.

qQ Sesking State ald was part of the mesting and
it was decided mot to do i, isn't that so’

A Yes, but I would bs giving o false inpression
ulwmdwmmmwchmMMmaug.
It was wot. Thst was always there. It was the next step,
to seek State belp.

Q Hed headquaxters been i» touch with the State
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Police thxoughout the night?

& Yes.

Q How what was the mext significant event aftex
the midnight meeting until the calling of the Govexmor?

& Well, between 12:30 and 1:30 there was s sharp
incxease in the number of incidemts well ocut of the
containment axea. There was particularily far out in the
South Ward on Elizabeth Avepue, the top of ths East Ward,
an oxiental place out im the Rorth Werd, sand a good deal of
activity in the lower Vest Waxd, Orange Street and so foxth,

“ Looting activity?

A Breaking of windows, gunfire, the fixst repoxrts
of gpunfire between 12:30 and 1:30 and there was a breaking
into the Seaxrs-Roebuck store.

VICE CHAIRMAN BROWN: Was that the fivst
repoet of guniive?

THE WITMESS: Yes. There had been some
early accounts unsubstantiated of a shot o
two, but some more substantiated accounts or
versions of sounds of shots or reports of gunfire
began to phek up.

The most fxightening or ominous was the
mtnmmmamcuwmoﬁmna”
of containment, not even close, and the break
at Seaxs~Boebuck fawolved the theft of gums,
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The first report was 50 rifles but it later
pzoved to be I belisve 2 desen gums.

VI(E CHAIRMAN BROWN: All vight, Mr.
Robinson,

qQ Just defime the area of contaimmept geo~
gzaphically.

A High Street rumming down Springfisld Avenue
going up to South 10th. That's how big it got eventually
but it was short of what was the ultimate area of comtain~
ment which sssentially was High Street out to Camtral Ave
and back across to Elizebeth and Clinton going up on the
other side.

& And st 12:30 this area began to grow, is that
sol

A The srea which had been essentizlly azound
Bergen, Spxingfield, yes. It dide’t grow. It kind of just
poppad out all over.

Q  What time did the Sears & Roebuck breaking
and entering occux?

& Well, we got that information somewhers aroumd
1:30.

Q ¥hat was that incident?

A There had been & break st Sears & Roebuck which
was way out of the ares of containment and that there had
been @ large supply of gums stolan.
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situation gradually grew worse st about 12:30, 1 o'clock?

A

whether the police should use gums.

> & » o

Any report of how many gums had been stolea?
4t that tisme the first xeport was 50.
Was thnt later verified?
20, I believe, or 25.

MR, WACHENIEID: How about smmmition?

THE WITHESS: There was no report. It was
just that the yifles were stolen. 1 don’t even
know in the epd if that was pextipent. The
point is that it was ominous for us.

1 dom’t kpow whether that would be
intaresting to see whether we vecovered amy of
those guns or mot.

1 am not sure of that myself,

VICE CHAIRMAE BROWN: But it is significant
that it was outside of the area?

THE WITHESS: Way out of the ares so far

as we were copcerxed.
What steps ware taken st headquartexs as the

‘Well, there was a good deal of pressuze o as té

Pressuxe by whom?

1 think by police officers.
Calls coming imi

Yes.
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Q What was the decision at the time?

A I think when gunfire began to pick up that inm
tasponse to & question by police officers the dispastchex d
indicate that it was s metter of option, police optiom.

q Vhat happened mext?

A The incident rate bagam to pick up very shaxply.
It was much more widespread and by twe o'clock the Mayor w
comwinced that although we knew we could mot get help that
night, that we had a situation which was going teo run out
of control on Friday and comsidexing the prassure tie
police had beem under, he did not think that we were going
to be sble to produce sufficient power to be sbis to prevent
txouble Friday night.

M2, VACHENFELD: Up to this tims had the
police been crdered mot to use their guns?
THE WITHESS: They had not besn ordexed

not to use them,

MR, VAGENFELD: BRad they been divrected
of suggested?

THE WITHESS: 1 think they acted under a
restraint which would have to be wnderstood
rather than oxderad.

MR, WACHENFELD: Where did that restraint
come from and how could you undexstand ft?

THE WITRESS: I think that the Newark
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police by and large undexstood, and it is very
huxd to explain the background of the Newark
police.

MR, VACHERVELD: It is very diffisult fo
me to undexstand it,

THE WITHESS: 1 thisk by and lazge the
police depertmmnt undexstood that the city
adainistxation’s attitude toward the police was
ene in which they had emcouraged police restzaist

MR, WACHERFELD: Let's put it the other
way sround then.

There was no directive or cadex given to
the police a8 to what they should or shouldn't
do in xeforence to their fivesrms!?

THE WITHESS: That's rvight.

M, VACHENFEID: And it was laft to their
discretion?

THE WITNESS: That's right. Tielr
disczetion in many cases, sspecislly a patrolmea
on the beat txewslated it into wders which wexe

pever given.

MR, WAQEERFELD: vhat did you sman when
you testified a littls while ago that when the
shooting stactad from those who wexe pasxticipsting
in the disoxdexly comduct, that they had a
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reevaluation and determined that they should use
their discretion?

THE WITRESS: No. There had been
consistent questions being put forwamd, A
patzoluan will not always get the message from
the top or they will get a wrong message. 1
believe meny patrolmen were under the m:-m#
they were wnder orders mot teo fire.

MR, WACHENFELD: Where did thay get that
impression?

THE WITHESE: I would presume they got it
from their neighboring patrolaen or a sexgeant
ex a lisutenant.

MR, VACHERFELD: Is that the wsy the
police department ususlly operatas, that they
talk to one amother as to what they think ovders
are and what the procedure is supposed to ba?

THE WITMESS: Yes. I think that happens
quite frequently.

MR, WACHENRFELD: It is wousval,

THE WITRESS: Paxticularly in a three or
four hour riot pexiod. You think ir is wnusual?
1 thisk not.

I think the sfitustion was close to a
mmm-ummMumma.T
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gt 18 axdered chaos.

MR, GIBBONS: GCoimg back to this same
question, the cvdered chaos may have origimated
out of some comfusior in the minds of the
policemen,

It certainly has been reported in the
press that policemen were under the impression
that they had been ordersd not to fixe.

THE WITHESS: That's vight,

MR, GIBBONS: Up until a cextain point.

THE WITRESS: Yes.

lii. CIBBONMS: Mow you say that there was
no such ovdex i

THE WITHESS: That's xight. I would say
1 ecould understand that {impression.

MR, GIBBONS: Does anybody kmow why that
impression ceme sbout or where it came from!?

THE WITHESS: Yes. I think that impression
cams out of four yesrs of administxation
insistence that the police go slow in handiing
the race relations and Fegroes.

MR, GIBBONS: 1Is that administrative

i

{ngistence reflected in any manual ox policy
statement o bullatin?
THE WITRESS: If you wvecall the 1965
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suspension of Patrolman Martimez when he shot
., Long, he was suspended and it resulted in
five days of police picketing, so I think that
the relationships in regard them to the city
administration -~

VIGE CHAIRMAN BROWN: You mean the police
picketed, not that tiey were picketed!?

THE WITRESS: The police were picieting.
I think that the administration policy of polics
restraint was one which was presumsbly not shardd
by many golimn.

M8, GIBBONG: How did the policenmn get
knowledge of this administrative policy of
police restraint?

THE WITMESS: I think Addonizzio's views

on police and the community were very well kncvﬂ
They had been epunciated at varicus police
graduation cexemonies, his perfoxmance in
previous civil rights matters and in general,
his attitude im vegard to police and commmity
relations.

MR, GIBBONG: Uell now, there is a specific
item that was repoxted in the ress and more
then once that at one point a radic car was
being harassed, having things throwun at it o
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‘something and asked what he should do and

received an oxder to get out of there.

Wae such an order given?

THE WITHESS: A patrolman calls to a
dispetcher. A dispatcher responding "Cet out
of there” is not an order. It is a dhmmz'l
response .,

MR, GIBBONE: How does a man in & patrol
car get an ovdex except from s dispatchex!?

THE WITHESSE: The question was, did Dick
Spins as Director of the Police Departument
indicate to that dispatcher that that men
should get out of there?

The answer 15 no.

MR, GIBBOMS: No, that is not the questiop
st all.

THE WITNESS: It was & low level deciaionm|

MR, GIBBONS: The low level decisionm had
to be made on the basis of somebody's policy.

THE WITNESS: 1 think the policy was not
to fire, although it was not emmciated in a
specific order.

The policy was an attempt to control the
sctivity without killing emyome. I thimk thet

was vexy clear,
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R, amﬁ: You can't have it both uayai
Either the Police Department had been informed
of & policy that they were supposed to exexrcise
extreme restraint and nmot fire o pot.

. THE WITHESS: That's another stoxy. I
gplit your quastion. The Police Department had
been informed to exercise reetraint. It hed not
been informed not to firve.

MR, GIBBOKNS: How had they been informed
that they should exsrcise restraint! Was this
in some oxdex?

THE WITRESS: 1 thiok the Mayor and the
Police Director had made it clear cxr the Mayor
had made cleay with the Police Dirvectoxr's
sgreemant and all top-ranking officers that we
would attempt to contain the problem by i
effect permitting the destruction of some
property in areas which we could mot gat at
people without causing death.

MR, GIBBONS: How was that made plain?

THE WITHESS: The police plan was in the
case of a serious disorder, with the agreement
of the Mayor, to contain the disorder rather
than to stamp it out at the root with gunfire
and with killing, in the hope that it would rum
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people but I would say that the key decision in a xiot is
when to apply force and I would suggest that when it needs
to be applied it needs to be applied fowcefully, 1 am not

doun and they would be able to containm it and
then move through the area and close it down
with errests and without killing.

Now I think that was very well understood
by all top-vanking officers in the Police
Department. I think thet as a result, as it

continued to commmicate itself dowmmard thougl#
those hours it translated at the bottom imto a
no fire at any cost kind of situation.

But there was no such order emunclated
but it was very much the policy to try to close
the thing down without the use of killing
force.

VICE CHAIRMAN BROWN: Just ope question.
In fact there was po gunfire by police or anybof
until 12:30, 1s thet right!

THE WITHESS: Occasionally. That's when
there were confirmed reports. There had been
occasional reports before that time.

In retrospect what is the administration’s view
no fire containment type policy?
It 15 very hard to order people to kill other

¥



10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
2%
25

an gxpext in this matterx.

I only know what I felt and what I saw at headquarters
the first pight and through the rest of the riot. I believe
there 1s only ome way to stop a riot and that's early. I
think the only way you cam stop it is by very forceful
action at the vight time apnd that right time is alaost
always very esrly in the matter.

Omce the thing begine to rum out of coutrol it is
beyond the capacity of the Police Depsrtment to handle
without gross killing of people.,

It is very much like a giant wave which breaks on the
besch and the normal police are here to maintzin ordex, not
to bandle riots. It is impossible to & mumicipal police
depaxtoent established as ours wes and as most are to deal
effectively end quickly and coptinuously with civil dhwdoi
on the scale that we had in Newaxk.

it is just impossible. It can't be dome. I think the

key is to determine whether or mot you have got a developin
riot situstion, which is certainly a most difficult duulaI
to make.

You have got to have better and faster commmication.
You have to have the tools to evaluate at once where you ar
in this situation, not from & petxolmen, not fxom 2 sergeant
but from direct observatiom,

Then you have got to have this genius of kmowing that

Malafromte s
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you are about to $0 into a riot situation becsuse many :iot+
as you sew in the movie, they look like any other civil
rights demonstration and when they begim you have to know
the right moment and you have to have the capability to
produce the force which is regquixed.

S0 there are two points: A, recognition of the fact
and 2 decision to employ foxce, and B, the capabilicy to
respond with the proper amount of force at that time.

VICE CHALRMAN BROWN: And third, perhape
to recognize the critical time?

THE WITRESS: Thet's the key. But once
you have recognized -ﬁ. then you have got to
be able to produce the force quickly to cut it
off.

VICE CHAIRMAN BROWN: Wow to follow the
question, in retrospect again and which in
hindsight I vecognize as being an aid here that
is of course not svailable, what would you in
retrospect and from your total impression feel
was the cxitical time to have applied maxfimum
force 1f you wera going to apply iti

THE WITHESS: 1 can't say.

VICE CHAXRMAN BROWN: I followed you from
9 to 12:30 or 9 to 12 was the time of grave

concsrn,.
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THE WITRESS: Im retrospect I would say
the problem was reelly in fromt of the precinmct.

VICE CHAIRMAN BROWN: That would have been
about eight o'clock?

THE WITMESS: 7:30, 8 o'clock. I would
say that the police response to that problem un#
the give-and-take in froet of the precinct was
the bagimming of the Newark ziot.

VICE CHAIRMAN BROWN: Still you would mot
necessarily recommend it st that time?

THE WITNE3S: I would say that very stromg
forom alomg Springfield Avenue, into Bergem, in
that ares at that point might poesibly have
avoided it but I don't belisve the police had
pufficient force to produce that.

VICE CHAIRMAN BROWN: That doesn't
necessarily ivclude mmfire amyway, does it?

THE WIT™ESS: A show of force.

BISHOP TAYLOR: That was the question I
wented to raise, Vhat do you mean by the show
ef force?

You sre mot saying that you ought to staxp
kilifog eaxrly?

THE WITNESS: Obh, mo. Vhat I msap is to
produce disciplived and impressive show of force.

l
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. BISHOP TAYLOR: Numerdcally?

2 THE WITNESS: Nuserically, i» terms of

3 equipment, in terms of determination, in terms
4 of what appears to be at least to those Mvtﬁﬁ
5 & careful, determined plam to imsure that there
6 arven't going to be any further problems.

7 MR, MEYNER: muﬂzmmdﬂlmhﬁ
8 & maseing of the 1,400 or a substantial poxtion
| 2 of them? You were s2till under precimet comtrol)
10 weren't you!?

11 THE WITMESS: WNo. It had passed to a full
o slert prior to that,

13 MR, MEYMER: UVere theve any people from

14 the other precincts in the asrea?

15 THE VITNESS: Yee. By 12 o'clock there

16 uere.

17 MR, MEYNER: Vhere were thay, in the

18 stationhouse?

19 THE WITHESS: No. You can't brimg 1,400
0 pecple to besr when you have a 1,400-man

2 police force.

) MR, MEYNER: Verxe they 2il in cars?

3 THE WITHESS: No. They were in squeds

%4 moving in the streets.

25 Ve now had & situatiom which was hstnia&
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to extend to 30, 40, 50 blocks.

You can't bring to besr 1,400 men. You
have got to cover the other four precimects. You
have to srrange foxr shifts. I think the min#
& police depmrtment like Newark could probably
bring to bear I would guess would be four ox
five hundred men.

M, GIBBUNS: During the cowmse of the
evening was any consideratiom given to the use
of the Mupicipal Assistance Act so that you
could borrow men from surrounding mlemumhé
and free moxe of youxr own men for use in the
troubled axeal

THE WITBESS: There was some very brief
talk about it.

MR, CIBBONS: What was the result?

THE WITRESS: Our depavtment is 1,400
men. Oux surzounding departmemts axe & men,

10 men, 12 men.

M2, GIBBONS: You still couldn'’t brimg
1,400 men to bear umless you borrowed some from
the surrounding mmicipalities?

THE WITHESS: You ave talking about how
you free mem from your other pwecincts to brimg
them in. It 1s impossible, 1 am told by the
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police, to use State Police, Natiousl Guard ox
other policemen im your precincts to respend to
routine police calls because they don't kmow
the area.

A Stste patvolman who is patrolling the
forth Ward who gets a call to go to 17 Dreisden
Street wouldn't inow where that is.

MB., CIBBONS: The City of Cenden took a
diffevent approsch. |

THE WITMESS: What was that approach!?

Mi. GIEBONS: They messed their own sen
in a potential trouble aveaz and let the State
Police patrol the rest of the city during the
cxitical pexiod.

THE WITHESS: That's what was eventually
done in Newark but you had to call the State
Police fixst.

That was the point which we are talking
to now.

VICE CRAIRMAR BROWN: That is the poimt
of judgmnt to whidch you made refevence.

THE WITHESS: Ve hadn’t made the decision
as Camden had dome yet to get the State Police.

VIGE CHALNMAN BROWK: Perhaps we ave going
into technical police questions.
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THE WITMESS: I agres. 1 wast to give ap |
overview of how it happened to us.

VICE CHALRMAN EROWN: He dossn't pratend
to be qualifisd in those aveas and we will have
other witnesses om thst,

THE WITNESS: The Mayoxr's problewm was to
et an eveluation of the pelice opieion of what
was golrg o and he hed to make the declsion of
whether or not to call ths Stete Pelicsm.

VICGE CBAIRMAN BROWN: dMay X just poll the
Board to make suwre we coversd thds cyizical
podnt i

&ny more questions?

BISHOP TAYLOR: WNo.

MR, MEYNER: Wo.

MR, VACHERFELD: I have no questions
excepting the coments thet the Guastions asked
pertain to the tastimcny that the witness gave.

VICE CHAIRMAN BROWN: I kpow but we heve
to go beyond the point bese. The witoess is
tastifying 88 to a role which be played which
{s pot that of the technical police and therefore
my omly suggestion -- and I s& to be bound by
your feelings ~~ is that if we go mowe quickly
and mM@aﬂmdfwtw intexxoga-




11
| 12
13
14
15

16

18
19
20
21
22
23
%

25

¥/  valafroote 108

tion with more skilled men it would be a better
procedure .

THE WITHESS: I am tryimg to give you ap
overview of how it looked to us.

VICE CHALRMAR BROWM: Procsed, M. Robinsgn.

Q On that poimt you said it 1 importamt for the
administration, that is, the Mayor, to hsve commmicstions
in gxder to get the facts that he cam evaluate them, cor

A That's rvight,

~ Do you feel that you had proper commmication
tools o do you have some recommendations for tools that

might be necassary for futwxe use?

A 1 think that tha Newark Police Departsent had
fair and good communications but I thisk it could be
improved. 1 think smy police depertment’s ability to keow
what is going on at a sceme of disoxder or pexticulsx
asctivity could be improved.

VWe have gome now to a television momitoring type of
situstion which the telavision cemeres would ba brought to
besx st street cormexs o in the srea from rooftops so that
top officers at hesdquarters monitoring the scame could N
the instant informstion from many different points without
the imterpretation of patrolmam to sergesnt to lisutesant
to radic to dispatcher to them, so that they would have
{mstant observation of the entire sceme.

-
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The thing was well beyopd the area of comtaimsent.
There were vather increasing reports of guniire, scam now
confirmed.
situastion ominous and we had 2 meeting at two o'clock again
to detexmine where we were and what we were going to do and
the Mayor was certaim that his semse of the situation was

that we were at that polnt close to being out of comtrol but
that even if we did maintain comtwl, at the rate the polick

Malafronte 109
Was the Mayor kept adequately informed?

1 would say yes, up to that point.

That wasn't a problem!

Ko problem at all, up to that point,

VICE CHAIUMAN BROWN: The poimt 4s 12:30
to 1:307

THE WITHESS: Yes. We are pow closing ia
on two o'clock when the Mayor is comvinced the
situation is out of hand.

VICE CHATRMAN BROWN: The qguestion was
directed towaxds this: Was the Mayor informed up
to this poimt?

The point is about two o'clock!

THE WITHESE: Yes. Up to two o'clock we
felt very well informed of what was golng on.
What happened nexti
At two o'clock, to us the situstion was out of

1 think the Mayor at two o'clock called the
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were responding they would mot be in comditiom to handle the
morning traffic and everything else which was due to come
into Newark and to get through the day and them to prevent
a riot ar continuation of the riot om Friday.

He felt the momentum was increasing at two o'clock.

& Vhe participated at that meeting?

A Spina and everyome else, Norman Schiff,
corporation counsel, myself and othexs.

Q What was the decision?

A There had been some preliminary calls made to
the State Police and the Hayor's decision was to call the
Governor and request the State Police and the Natiomal
Guard, although we were aware that they could mot give us
assistance that night, he felt it was imperative for the
rest of Friday and for Friday night.

q What time was the call placed?

2:20,

From the Mayor to the Governor?

Yes .

He requested assistance?

Yes. He asked for the State Police and the

> Lo > o »

l.wl Guaxd.
Q What happened?
A Well, we thought we had made the message quite

clesr and he vesponded that he would check with the &nnmb
l




10

11

12
13
14
15
16
17
18

19

20
21
22
23
%
25

i1z

Gemoral and find out precisely what the nicetiss of the
operation were.

Then we waited a while.

q How lomg?

A Just a few mimutes. 1 heaxd from the Associated
Press, of all people, who informed me that the Govermor was
m&utonmuwmmthgmmmu«ca#
the National Guaxd or just the State Police.

seuulhdmcmmcnuad%wmmn#
we wanted the State Police and the Natiomal Cuand.

N How mach time between the two phone calla?

'y & very few minutes. I would say the call te
the Governox and his reaction tise and so forth was good.
In other wexds, thexe was no great confusion and mo great
debate sabout it. I presume he had been kept alert by the
State Police of what was going om.

Q pid you then get & call back that help was
on the way?

A Yes. Ve then put that om the police radio.

Q It is now sbout what time when you put it on
* peu.atldiof

A 2:30.

Q What evente occurzed?

A The police clwered, which was a very touching

W' i w. !‘ mko
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Q Vhat events occurred between 2:30 and 8 a.m.

from your vantage point at Police Hesdquartexs?

A The situstion got worse.

N What happened?

& About five o'clock the Govermor came and we all
went to the szmoxy.

G Between 2:30 and 5 what was the activity et
Policn Headquaxrtexs?

A It was just getting woxse and there was a lot
of gunfire amd we killed somebody sbout four o'clock.

4 Has an ovdey given from Police Headquextexrs to
use gunpower if necessaxy’

A I thini eaxliex ,sowewhere axound two o'cloek,
before we called the Govermox, s dispatcher had indicated
that the standing order of the day was to return fire if
fired upom.

Q Did that come from Divector Spina or from the
Mayox 7

A Thezre was peed for claxification. Ye had
clarified that if you wexe fived upom, to fire back, yas.

Q That was issued at about what time?

A It is mot clear to oe but it was before we
callad the Govexrmox.

qQ At five o'clock the Sovermer axrived?

' Somewbeze axound five o'clock.
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qQ Vhere did be strivel

A At the mxmory. We scranged to sset ot the
amory. S50 we went acxoss to the srmoxy end quite & wild
deive it was to get there., We met him there with the fivst
contingents of Colomel Kelly and the Stste Police.

Q At the axmoxy was a sseting held to decids how
the situation would be handled, what the chain of ccsmsnd
would be?

A Yas.

Q What was decided upom?

& The State Folice would comtrol the National
Guard. The National Guaxd would not have police power and
would respond only in suppoxt of the State Polies. Colonsl
Rationsl Guexd.

The Newexk Police, of course, would remain undex
Director Spime cooxdinating with Colomel éslly. Colomel
Kelly becsme the effactive commander at about five o'clock

that morming.
Q What role was assigned to the Mayor amd his

gxoup?

A Thare were no volss assigned. Tha govermor casp
and we vere with him, JNis staff begen to feed in as tie
day went by. I would suy that at about five o'clock in the
soening, control of the Hewsrk situstion pessed to Colomel
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Sally and Govermox Hughes.

q Now did the Colomel and the Govermot vemain in
communication with the Mayoxr? I womder Af you would defime
for us what the velatiowship was begioning st that time.

&, To give you an overview -- I know what you are
after -~ I would say this, that for the first day and a hal

N

thexe was some difficulty in cooxdinating Bewark Police
action with the actiom of the State Police amd the Natiomal
Guaxd,

After a day and a hsalf that situstion smoothed out amd
it appsered to us in our evalustion that the police
commnicstions were good after the firet day amd a half of
getting eatablished.

The Kewsxk Police and others van into & pumber of
technical problems, like having only ome wave lamgth
available and so forth. _

After the establishment st the srmmey of Chief of
Police Kelly, the velationships and cocxdination between
the police was gemerally good.

That's at the operationsl lavel. I don't evex thisk
that at the commend level commmication was ever good
betuesn tie Govermor and the Mayor,

1 think there were many difficulties at that levsl,

Q Could you tell us what they weve!

A xmbymma.mmMmmuuTa
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to share in many of the decisions mede by the Govermeoe,

Q Cap you give us several of the key decisions
that the Covernor made iu which the Mayor was not permitted
to paxticipate?

A I wouldn'’t say the Mayor was mot permitted to
paxticipate. I would sey that the GCovermor took a very
sggressive and very stromg ottituds frca the mosent bhe
arrived im Rewark.

In fact, 1 think he mrrived with that attitude.
He 13 & very forceful mop and 1 thivk thet he was in commend
from the moment he got hers and that he pressed and he was,
by the respomsibilivies of his command, because after all,
he is the commender-in-chief of the Stste Police end the
National Guard -- that he often overlooked the meed to
compumicate .

I don't think it was intemtiomal. I thimkit just
happened. 1 think it was contimuous and it was a source of
great concern to us,

Q Now were certain decisions made by the Governmor
with which the Mayor disagreed, either st the time o now?

A 1 would say just that all the decisions that
were made with xespect to riot control were made by the
Govermor often without agreement or without comsultatiom
with the Mayor, slthough he attempted at times to do so. 1
“ummmmn. The Governox wae undey gud
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pressure at the time and he was moving around a good deal
and he got in the habit of havipng persoms have quite long
waites for him.

That went for the press, it went for city oificlals
and it went for othexs. I think it was an irksome matter
and very badly handled.

Q Did the Governox make any decisioms, that is,
any key decisions with which the Mayor disagreed!

A I would answer that by saying thet I dom’t
think that there were any decisioms which affected the
police omrations in closing the riot with which we were im
disagreement.

I think that our disagreements were over the methods
to approach the community, the general tome of the mnu’*
stance om television and to the commumity which we felt was
overly rigid,

1 dom't think that thexe were amy specific decisions
except perhaps in terme of providing police, State Police
coverage or Natiomal Guard coverage for firemen, im which
we fglt there was undue delay.

ve were gemerally advocates of closing the riot down
with as such firmness as possible but looiing forwsxd to
what kind of community was golng to come out of it and I
think that the Governor amd his staff were much more com~
cerped with the tactical metters inmvolved.
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: MR, GIBBONS: Specifically do you recall
2 any discussion between the representatives of

3 the city administration and the representatives
4 _of the State oo the issue of closing Springfield
5 Avenue and Clinton Avenue and South Orange

g Avepus traffte?

7 THE WITRESS: Yes. That came up early.

8 It wes decided upon joimtly so far as I know.

9 MR, CIBBOME: Was there any disagreement
10 over that?

11 THE WITMESS: No. 1 think the Mayox

12 wanted a city-wide closedown which the police

i people all around felt was impossible. I thimk

gt the Mayor had advocated that sarly.

15 Then there was am s¥gumert over whethex

16 the Newaxk Police ~-

17 MR, WACHENWF
18

ELD: My recollection of the

record f8 that it iz Guite to the contraxy.

B THE WITHESS: 'The Mayer felt evem with

. Dick Spina the previous might that we sheuld

21 close off the ity and he voiced that opinion oq

B mony occasions .

& VICE CHALRMAN BROWN: Did Director Spima
} “ disagres’

25 THE YITNESS: He thought it was h'uuhl*.
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VICE CHAIRMAR BROWN: When the State PG1£+
came in did they have any such suggestion?

THE WITHESS: The State Police talked
about shutting off traffic, yes. The Hayor
talked abeout shutting down the city. I thimk
that there was & lot of--

VICE CHAIRMAR BROWN: When you say shat
down the city do you mean cordon it off or what}

THE WITNESS: Close it off, pexriod, no
traffic in and no traffic out. The State vemT
said it was impossible because of the state
highmays and whatever thst went by the city.

Then they were arguimg, ss I vecall, fox
8 closing down of the area itself so that they
could have freedem of movemsnt within the avea.

Then there was a lot of back and forth
over what traffic problems would result,

VICE CRATRMAN BROWN: Rack and forth
betuween whom!

THE WITHESS: Local police and State
Police.

Colonel ¥ally was au edvocate of pot
having & city-wide clossdown but of closing
down the st¥eets in the prescribed srea so that
his people could have freedom of movemant.
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Thexe was a lot of feeling that we wexe
well into Friday by that time and how we were
going to get paople out and so forth and so om.

But his view prevailed I think afver some
initial comfusion on the part of us and the
loml police over whet we wanted.

The question was vhat did the Hayor want?
The Mayoxr wamted to close down the whole city
and wanted to do it from the begimming.

I think Divector Spinma felt that the State
Police would mever support the idea of closing
the city. They sald it was impossible. They
wanted the srves closed so that they could move
vithout amy trafiic at all.

I think the city police took a little tim
to comvince them, particularly on Friday.

BISHOP TAYLOR: How do you close down a
eiey?

THE WITRESS: You close it down by
diverting txaffic and by establishing city-wide
cux fow.

No caxrs will be on the street after tem
o'clock, pexiod.

MR, MEYNER: How do you maintain essential
sexvices? How do you get the people in and out!
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THE WITHESS: You don't. They stop as th*y
did in Milwaukee. They just atomd.

MR, GIBBONS: Newaxk is a little bit
difficylt because Route 21 rums right through.
THE WITHESS: That is precisely the

problem.

VICE CHAIRMAK BROWN: Because of the
restriction of time of the members of the
Commission, I think we should let m..nabhun
handle it from here em.

THE WITHESS: Bear in mind that Milwaukee
bad just thet and had similar probleams. Ve
weze not prepaved to do that im advance snd could
not do it.

Colomsl Felly's problem was he wanted no
traffic within the riot sxes, what we determined
to be the rioct area, so that his people and
police vehicles could move without traffic and
was detexmimed to get it end he didn’t care and
1 think he was right.

S0 after the police saying "ell, we have
to get people out of the town that night", and
you see, Fxiday was really the worst day in tm:*
of looting.

It was vather idiotic to attempt to ride
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down Springfield Avemus, to see people getting
in and out of the city while mobs were running
along the sidewalk taking telsvision sets and

so forth,

Many pexsons hed quite a close view of
the riot. It was just insame. There was some
confusion about getting people back out because
meny people had come into Newark om Friday.
Aftexr that the traffic was shut down.

Q Now you have given us the pre-riot, the riot
and now just & few Questions on the future.

What steps has the aduinistration taien ox is it
taking ox does it imtend to take to prevent ancther omel

A  To prevent a riot?! WVhat has the city dome sincqd
the riot? How do you atteck the deep-rooted problems in
American socisty? How does a city govermment do that? How
do you eliminste bigotry and discriminmation amd the lack of
job opportumity, infericx sducatiom!

How do you do that! What you do is to turm yourself
to those responsibilities which you have and try to pexform
them moxe accurately, if that's the word, tham you have inm
the Mc

You try to orient yourself to exexcising those
responsibilities you have in the manner which you hope will
“mgm.leonm;rhmuumuamh in crisis

-
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there 1s mo simple explamation. 1f you are talking abolit
the deeper roots of the problem, there is no simple
explanation.

In texms of how many police shotguns you order and
whether you have dogs or machine guns or airplames, well,
yes, those are short-term things and we have taken a number
of steps.

In the long range you try to move forward with the
housing problem, you try to recorganize and reorient your
housing problem end your anti-poverty program so that you
could get some of the bitterness and fighting out of it se
wu could bring more sexvicve to the people.

You woxxy about federal aid and what is goling to
heppen to the tax rate and how you are going to pay fox
these things. You try to convince people of the extent of
your problems and they listen for the first fow weeks after
a riot and then they begin to drift away somewhere.

You try to convince the federal govermment that you
peed help and they get imvolved in & congressional dispute
over how much.

You try to comvince the Govermor that he has to give
more money and he sust in all homesty ask where is he goimg
to get it.

our apalysis of the state budget now is that it would
taie twice the state bufet to provide the average state per
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capita expenditure and the average per capita expenditure
fox states is about $300 im the United States of America,
New York State being average, $301. New Jersey is half
that.

It would require a doubling of their budget simply
to be an average state in terms of health and how in the
world can the Govermor double the state budget?

VICE CHAIRMAN BROWN: I am going to
violate my own rule just to bring it down a
little more specifically.

Are you still woxking with the U.C.C.,
working in terms of these leadexs here?

THE WITHESS: Yes.

Here are some of the things which ave
hopeful and positive as opposed to some of the
things which were negative and dstructive.

Passing the middle income housing bill
and the FRA's relaxation -~ the FHA had been
very rigid in its approval and we think that
they will be more moderate. They have approved

two low rise coeperative extensions to High Park
Gexdens which they had dallied with a long time
They are going to approve another for bricklaye
unionuhich will be helpful.

They think they are going to approve a
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fourth project for an all-Negro sponsored group
up on High Street.

The insurance companies have come around
to help with the state middle income housing
bill and they will be getting a big project off
the ground mext week,

That's middle imcome housing cooperative.
We have proceeded with a vequest for 900 low
rise public housing units for large families.

So in housing we think the impact of the
state middle income housing bill plus the effect
of the continuous rioting on the FHA will help
us and most cities in New Jersey and in the
case of the ¥HA, in the country.

In terms of the anti-poverty program or
generally anti-poverty efforts, we think we are
going to need more federal momey and better
organizstion lecally with less concern about
fighting City Hall and more concern with
helping City Hall,

That's what we want out of the amti-
poverty program and that's what we intend to
get. Ve think people are too much in need of
sexrvices to concerm ourselves with the niceties
of who is the mayor and who isn't and how it is
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going to be.

We hope in some maomer to establish among
our competing fledgling politicians in Newark
soms areas of non-pertisanship and perhaps get
some agreement thet a campaign happens once
every four yoars and that the othox three years
we can cooperate and get along scmehow .

I think in terms of communlcation it was
clear to us that, as Mr. Brown asiad earlier, a
lot of people who say they communicate or who
think they are communicaters are not and that
you live with an under-class and that whem you
turn that class over and those people bacome
paxrt of any kind of system, be it anti-poverty
program or itself, they leave behind the
undex ~class and it is oftem hard to determine
who is down in there and what the moods are and
what people are being belped and what percep~
tions axve im the worst of ouwr areas and asmong
the persons who sre suffering the most.

We are attempting to establish better
communication, clesxrer communication, wﬁ:‘h
people we think were left out altogether by us,
by the poverty program, by whatever groups,
social agencies that were at work in Newark,
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Clearly most peopls felt they were not
participating in life as it ought to be in
Hewark, They rioted.

We have tried thwough the hirimg amd
through the twinging into association, bringing
to us a lot of persons who would pot noxmally

be the type of pexsoms this committee would accept
as City Hall aids, persoms with records, pexs
who we have identified as havimg the lsadership
capability among really disaffected persoms in
the city. That bhas been pexrtinent.

Teying to stzalghten out the povexty
thing, wve have a pew adninistrastor and we are
in the process of reorgenizing the anti-poverty ‘
agency which is good.

We have opened the big Mampower Training
Program with neighborhood centexs, one of them
being at Springfield and Bergen, which was the
hesxt of the riot area.

it was the first rveal storefromt operatiom
in terms of traiping snd manpower that we have
had in Newark asnd I think that looks reasomably

hopeful.
I think these axe the positive things,

housing, some improvement in housing, a change
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in the poverty eficrt, the Manpower Program is
very encouraging and this atteapt to establish
diffexent, vew psrsoms end means of commmniqud.

These have bsen the positive things since
the ziot. IWMCWMMMM!J‘
foxces but these are the things we are trying tq

do and those are key areas.

Ve age alsc trying to come to Some agree-
ment on that medical school issue too by
involving community groups in plamning the area
around the medical school.

Q Doss the administrationislieve, again is
retrospect, that it made any mistaie in the yeaxr preceding
the xriot?

A 1 can omly refer back to the Maywr's statementa
after the riots in which he said we axe all at fault and we
have all made mu“”'

q Can you give us amy specific mistaies that the
Maycr bslieves bis admimistretion made!

A Wwell, it is clear that by allowing the medical
school relocation issue to become so confused and in fact
to let the medical school issue itself becoms so confused,
so difficult to folow, 8o imtricste in the pegotistions and
much of this bad to be in closed rooms and that is always
difficult, I think that we got into a situation where peqie
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felt you had to be either pro-medical school and against
housing snd we were unable to dig ocurselves out of that
holse.

1 think that there wers 4 number of errors or not
erroxs but we recognize our imability to respond to the
cammnity confusion which developed over the medical school
issue.

Ve tried and didn'’t do it, so we would have to do it
better the mext time.

q What other mistakes does the sdministratios
believe it made? :

& I think we should have acted much more Quickly
in the anti-poverty situstion, before this ysaxr, I think
that agency should have been squared sway two years ago.

G Any othexs?

.y It is difficult to say. In gemeral, whep you
zeevaluate your performence you find sreas of exrow all
along the lime.

By and laxge, we felt that we were actinmg in the
commmity's interest st all times and still feel that way,
that we had in an election been endorsed a yoaxr ago to
exercise the responsibilities for poverty, jobs, ograms,
whatever , all the probleme of the city and we tried to

exercise them.
Ve made exrors 88 we had in the first four yeaxrs and
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Probably will continmue to do so.

In our reevaluation I must say that we don't feel
ourselves to be villains., Ve feel owrselves to be people
who tried to do a job and who couldn't comvince enough
people that we were doing it or 1f we could, we are not sure
that that would have been pertinent to the riot.

The one lesson that comes out of a riot ~- and I hope
this Commission understands it ~- is that any man who sits
in this chair or any of you who think you have an answer
and you can articulate it, you are off base becsuse there
isn't any single amswer,

Begro awareness is mot the only answer. Ethnic group
empowerment, as Mr. Teague, ome of our Negro leaders in
town has referred to black power as ethnic group empowerment),
that iz not the answer.

They are all parts of ap amswer. Really the thing I
found out in this riot or out of this riot is that there
sren't sny single answers or easy amswers to the thing and
to be careful of amyone who thinks he does have an answer.

VICE CHAIRMAN BROVN: In terms of answers
in respect to what is occurring now, do you find
in the whitecommmity that there 1s a growing
hostility, some call it hatred, some call it e
violent reaction towards Negroes, do you find
in the broad commmity, that is, disregarding
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. extremists, white or Negro extremists, which is
2 irzrelevant, do you find in that broad middle

3 spectrum an increasing reaction against Negroes
4 in the white cosmunity which could be described
5 28 hostility, s hatred by compariscn with

6 pre-xiot?

? , THE WITNESS: I thiok civil xights was

dealt a very hard blow by the xiot.

’ VICE CHAIRMAN BROWN: We have heard many

10 witpeases and sometimes ouwr questions veflect

1 what they have said.

12 I am reflecting what ome witness said. He
i felt that the whites have increased hatred.

o THE WITMESS: 1 dom't like the werd

13 "hatred”. 1 would say fesr and hostility or I
- think there is & great deal less patience in

17 the white commmity,

18 VICE CHAIRMAN BROVN: We are talking now
o about the great middle group?

- THE WITNESS: Yes. 1 am not talking about
21 extremists.

22 VICE CHAIRMAN BROWN: No. Neither side.
#» THE WITNESS: 1 think fn the middle group
“ of white pexrsoms in Newerk and sround Newark

25 that theve iz much less patience, much less
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undex standing.

VICE CHAIRMAN BROWN: And reaction !Mu!#
Fegroes?! 1Is that a good descxiption?

THE WITNESS: I would rather descxibe it
as saying much less patience, much less
understanding with the problems of the Negro mi
the problems of the city thanm there was before

this riot.

VICE CHAIRMAN BROWN: What does this bode
for the city in its immediate future as far as
the possibility of further viclence amd furthex
riot reaction?

THE WITHESS: Well, I don't kmow about
riots and violence. I don't make predictioms
any more.

VICE CHAIRMAN BROWK: Serious distuxrbance.

THE WITHESS: Anothex thing 1 learped is
don't make any more predictioms.

VICGE CHAIRMAN BROWN: vhat I sald was,
what is your semse as of now!?

THE WITHESS: My semse is that aggressive
civil rights programming or movel poverty
programuing 43 in for a very haxd time.

VICE CHAIRMAN BROWN: My question again

trying to be one that is intelligemt and comcer
\

d
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and considexate.

In no sense do you feel there 1s imminent

friction predictable?

THE WITHESS: The riot has produced in
Newark a great femr and resulting from that
fear perhaps ivcreased hatred and hostility to
Negroes.

I don't think I have ever in my ten yeaxs
here in New Jersey and avround Newark felt such
clear lack of patience and underatanding among
whites ass I feel today.

VICE CHAIRMAN BROWN: 1Is it escalating or
is it leveling off ss far &8s you can sense!?

THE WITRESS: It is very sarly. It is
only three momths since the riot. I would say
it is at & very high level. However, the Mayor
has tried out some very stromg civil rights
talks before some groupe which we would mot
considex to be lmmedistely receptive, that is,
to the police, the police graduation ceremomies
into a very partisan Italiam Anti-Defamatiom
Leags tu which he made a very mro-civil rights
talk.

Although the reactiom was mot mm*
in terms of cheexrs and applause and response,
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1 the response moving sxound in the group afterward

2 was very encouraging both times.

3 , I think that & lot of people want to help
4 again. There is srill s tremendous reservoir

5 of good will., 1t is being obscured as a result
6 of the xiot.

7 BISHOP TAYLOR: Ave you dealimg with a

8 white-black controversy?! Are you mot imvolved
9 in a tremendous world-wide revolution im which
0 everybody pays the price?

11 Do you have the options that you sre

L talking about of whether the white man iz going

13 to agree o consest to be helpful or useful ox

14 do we have the optior to find some common

15 denoainator around which our society cam upuuf

16 2 common equality of the people or give up the

17 struggle of clziming to be a democracy or
19 perhaps in the long run give up survival?

19 THE WITMESS: 1 think this: That the matien

w0 is fscing a crisis. I dom't think it is the

1 first one wa faced. I thimk the Civil War was
| 22 a crisis,
| 3 1 think the social revolution of the

24 thirties was a tremendous test and a trewmendous

25 cxisis for the country. We ave facing another.
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BISHOP TAYLOR: Aren't you facing a
different one now from the Civil War?

THE WITHESS: No. It is different but
here's what I mean. Ve have faced successive
waves of crises in this city. I think we have
faced successive waves of crisis in American
life.

It is a test of American democracy and ouy
humanism. Now Lif democxacy 1s viable and if
American politice are going to swrvive, they are
going to absorb the dissent which we are
confronted with now, take the best of it and do
as we did in the thirties.

There was such a tremendous social
upheaval in the thirties, as severe wvery likely
as this, mot as violent but remember the labor
stxikes? They were pretty bad too.

1 don't inow that we can't handle this
cxisis. It is a test fdt the country to see if
it in fact will absorb it. Are we & visble
democracy or not?

I don't know that this is the first time
that that question has been posedin American
society. I think it 12 not. I think that we
lack historical perspective here. Americe has
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confronted that question a number of tises
before and has alvays proved to be a viable
enough democracy to absorb dissent, to alter

iteelf, to mnm its form to adspt to that whi
is best and root out that which is worse and t
to continue on in a stremgthened mapper .

Cextainly we were a better coumtry efter
the Civil Wax than we were before. I think we
are a better country after the socisl uwluuo#
in the thirties than we were before.

I think the countxy will be 2 better ome
if we sze able to suwrvive this cxisis and 1
think we will., I hate to be the persom to
inject histoxical perspective but it is not the
fixst cxrisis this country has ever faced.

It 48 not the first time Amexicans have
died in controversy among Amexicans. It is a
test of our humaniam and we are goinmg to have
to survive it.

Thexe iz no dispute with you. I am with
you. I agree with you 100%.

BISHOP TAYLOR: I believe it was said
that the great mistake we make in the world
today is that we try to judge the future on what

;mmmduthnmuudmaommw
l
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sccount the ambiguity of human pature. Thet's
one .

Now second, I admit that we have had
exisis after orisis but we have mever had a
cxisis in America within the world comtest that

we are experiencing today and with the impact
of that context upom our actions.

This is the firet time in the history of
this country that we are facing that.

THE WITHESS: Where is this world revolu-
tion taking place?

BISHOP TAYLOR: 1 am sure you are aware
of what is happening in Africs end in Asia,

THE WITNESS: 4 comtinent is coming alivel
That is mot a revolution.

BISHOP TAYILOR: They are coming alive for
values thet they don't believe that we arve
holding out for them.

THE WITHESS: 1 think Africa is going to
find its oun way, It is a big, aggressive and
rich continent.

I don’t see a confrontation between black
and white or races in the nation o across the

wor ld,

BISHOP TAYLOR: That is the issue thet I
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em talking about,
THE WITHESS: America has its own con-

fromtation that is sexrious enough.

MR. LOFTON: I want to kpow semething “J
specific. My question is in this area: Members
of the Commission have become aware, imcluding
myself, of the whole sensitive issue of the
canipe corps and so forth which has given a2 lot
of us concexn and a lot of the literature and
the like that has been circulated in the
community concerning that specific kind of issug

1 haven't seemn a public expression by the
Mayor as it relates to this issue in an attempt
to appeal to the community as it relates to
these sscalating tensions in the black mit}
and in the white commumity.

1 would like to just get your reactionm
to that if that's true. Maybe he made such a
statement snd I have missed it.

THE WITHESS: You have migsed them.

Mt, LOFTON: thlmthm
kpow what he has dome in that area.

THE WITHESS: I think the latest example
was last might at the RAACP dimmexr, the latest
example of a long list of the Mayor's azm+
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138
in regard to extremism in the city and the
divisive forcoes at woxrk was made last night at
the RAACP dimmer at which he spoke and sald then
is no room for extremists, be they black ox
white, in the City of Newark and that we were
not going to permit extremism to tear the
community apart, denouncing it and so foxth

and 80 om.

lie bas done that regularly.

As to the dogs you are well aware that he
had the dog issus deleted from the City Coumeil
agenda the first tise and that he has annoubced
to the priest group and to others that if the
movey is appropriated he simply will mot spend
it fox the dogs.

MR, LOFTON: He has made 8 public state-
ment to this effect!

THE WITHESS: Yes, indeed. The dog issue
is now being used by extremists om both sides
to continue the issue plus other move timid
groups, by and laxge liberal white groups are
begioning to edge into the thing pow because
they think it is pretty safe to take a shot.
When did he say he would mot use the apmopria~




10
11
12
13
14
Bil5
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

Malafyonte 139

A He hes made that cosment to the priest group, u{
his office and everywhere elee,
q I mean in publie.

A He publicly smnounced he was opposed to the dogs
the first vote.

q Has he publicly said he would mot use any
appropriation given to him for doge?

& Oh, yese. The priest meeting was public. The
priest group has announced it themselves a hali 2 hundred
timee.

VICE CHAISMAN BROWN: Mr. Loftom's questigo
assumed that you had indicated there was am
escalating reaction ip the Negro copwmmity.
Do you have that feeling?

THE WITHESS: 1In the Negro commnity?

VICE CRAIRMAN BROWN: It was iapliecit in
his question,

He said mow to curb this escalating
reaction. You have indicated that in the white
community, I think, while you won't call iv
escalation, you say that there is less ta-luan
and so forth and that this may be called a
reaction.

Now in the Negro community do you sense a
reaction of increased immience, incressed
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hostility ox amything of that kind?

THE WITHESS: I thiok the riot did just
what Tom Hayden said it would do before the
riot, which was to separate black apnd white.

I think it has dome that.

VICE CHALRMAN BROWN: You think that has
happened in Newari!

THE WITHESS: Yes,

VICE CHAIRMAN BROWK: Aarxe thexrs any
bridges at all across this gap!

THE WITHESS: Yes. 1 thipk there ave m}
bx idges.

The Comnittee om Comcern looks vexry
promising.

VICE CHAIZRMAN BROWN: You have always had
separation, let's face it,

THE WITRESS: 1 am talking about 2 sharpex
sepaxation than ever before. 1 think there “ﬁ
& mumber of pexsoms -~ now Newark, for all it
uymmaﬁmm:m.mm:my@%
and sound and encouraging and exciting possi-
bility for race cooperation.

VICE CHAIRMAN BROWN: Do you thimk that
is lost?

THE WITHES3: Neo, I don't.
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VICE CHAIRMAN BROWN: You say "had’,

THE WITNESS: I think it is temporarily
submexged., I came to Newark on my way to
Washington nine years ago and the only story
which ever interested me in this touwn was
race and the only thing which excited me about
Newark was how well or what a great chance, I
should say, there was to really work out
zelationships between Negroes and whites.

That's the only thing which held me in
Newark pinme yeaxs ago when I came passing
through here. It is the onlything which
continues to hold me here,

I zeally do sincerelyimlieve that there
was an unusual opportumity for understanding
between Negroes and whites. That was my
argument with Tom Hayden 2ll this time. Tom
Hayden's pexception was that Newark was a
backward city that needed a riot to wake it up,
to catch up with other cities.

You keep mentioning
him. Do you think be is the Tom Paine of
this revolution in the sense that he iz the
pamphleteer, the talker, the idea projector and
so forth?
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1 THE WITNESS: I thimk I can talk to him
2 because be is articulste, he is tough and we caJP
3 talk and so forth.
4 VICE CHAIRMAN BROWN: But so are you. I
5 am talking about pecople who are movers and
6 those who are shalers.,

|7 THE WITMESS: He is 2 mover and s shaker.
d VICE CHAIRMAN BROWN: A prime mover and
9 a shaker?
0] THE WITMESS: Defimitely. I think what we|
1 | tried to suggest to him and to others was thst
12 Newsrk might be for all its appearances mh{t
o ahead of these other cities and that a xiot

| 14 would take us back to thoss cities, not
15 advance us.
L Now I think I was right., I think Newark
17 is mow just like any other city. It has had &
18 riot. So what: What did it prove! Vhat did
- ic gain?
20 Is anybody aware of problems we learped?
21 what did we learn that we didn’t know? There
22 were people who vwere there right st the poist
23 that it was all sbout.
24 VICE CHAIRMAN BROWN: 1 think we learmed
25 that we have to gain more expertise in these
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times of fxiction than we have had in human
relations.

THE WITNESS: You mean a geperal lesson
was taught to people who weren't paying
attention!

VICE CRAIRMAN BROWN: I think that.

THE WITMESS: I hope so. Watts was stctt)j
shocking and Harlem was. That didn’t seem to
get the message across. Why should Newark and
Detroit?

You knmew where the message is going to
come out? Qut of New Haven.

VICE CHAIRMAN BROWN: Tom Lee says no.

MR, WACHENFELD: Vhy do you say that it
will come out of New Haven?

THE WITNESS: Because you see, you could
excuse Newark if you were an outsider looking
in.

VICE CHAIRMAN BROWN: This is your theory
of government and politics?

THE WITNESS: Yes. You would say "Vhat
a crummy town'', speaking of Newark, "it is
dirty, it is grimy, it has all those Negroes,
it has all these problems, it has a corrupt

this and a coxrupt that, everybody knows it" e‘zd

l
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so forth,
Somehow it is identified with the great

industrial waste land and stench which nxntehn#

acxoss North Jersey. You could excuse it.

knows that is 2 sin hole”, which it fsn't as a
mattexr of fact but which they believe it to be.

Now Hew Haven, that is a difierent story.
It’s & model city, by and large, white city
teally, and some nice Negroes who Dick ise is
helping, the model mayor in a model city using
model programs, praise, books wtm,wtuuq
and every mayor has always felt a little awe
or a little angexr or a little frustration
knowing that he in meny cases was doing more
than Dick Lee had stexted to think of doing
but there was old Dick lse and there was New
Haven and Dick lec happens to be a wonderful
mayoxr and he happened to have a wonder ful
sdministration who was doing a2 really homest-t¢-
goodpess wonder ful job, but best of all, he wag
selling it well.

MR, WACHENFELD: And yet it happened.

THE WITMESS: And yet it had a riot.
That's the message. I don't think anybody got
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the message until Detroit began the shock.
Newark was the last of the old style thimgs.
Evexybody could understand that. Detrolt was
a shock because of Cavapaugh., Cavanaugh had
some of the aura of Mayor Lee but pot all of it|
1 have to confess, gentlemsn, that I would nevef
wish a riot on apother city because I think it
is 2 horrible and tragic thing but in my heasrt
and I have even gone so far as to talk about it
in despair to s couple of others, there was thel
feeling that if only a little incidemt took
place somsuhere in New Haven that dide't hurt
everybody, maybe people would begin to undex~-
stand what the probiems were.

“hen New Haven came and no one was killed,
thank God, I felt that we were going to get
some progrese after Hew Haven.

& Vhat is the lesson of New Haven?

A mhnmaﬁmmumwwimsmamﬂ
imgense than this countyy has ever begun to understand and
that if we ave going to re-do the cities we are going to
have to put some power imto those cities and we are going
to have to strengthen those city govermments and we are
pmwmutn_ﬁyﬂymmmmtmym
pills. That was the lesson of New Haven. It isn't going tq
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80 amay overnight with a single program.

q All of us, especiclly me, have plenty of more
Questions and areas to go om into, Ve will have to take it
up at a staff meeting and if we decide we would like to have
you back would you kindly continue to cooperate and returm?

A It would be a pleasure, a great pleasure humcﬁ
we have only veally touched om the first days of the riot
and 1 think that many of the people on the Maywr's staff
and many of the people on the Covernor's staff cemes much
closer together as we moved into the last day or two on wha#
should be done.

1 think that needs to bs told,

VICE CHAIRMAN BROWN: I would lilke to put
on the record ocur thanks to the witness.

MR, ROBINEOM: Especlally from me, for
meeting with me many days preceding this
hearing. I met with and interviewed .,
Malafronte fouxr or five timee meceding his
testifying s+ the last appearance and now and
there are many wmore areas to go into provided
the Commissioners desire it,

1 also want to state and veiterats that
at all times Mr. Malafronte has cooperated
with me completely both in terms of giving me
information, data, ideas and time,




